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Geographische Bibliographie der Schweiz
für 1931 (Nachträge) und 1932.

10. Heft

Von Dr. AUG. AEPPLI, ZÜRICH.

Vorwort.
Das 10. Heft der Bibliographie bringt außer einigen Nachträgen von

1931 die Neuerscheinungen des Jahres 1932. Die Anordnung ist die gleiche
wie letztes Jahr:

I. Karten und Kartographie:
1. Atlanten und Karten größerer Gebiete, Schulkarten und

Reliefs.
2. Topographische Karten und Stadtpläne.
3. Geologische Karten.
4. Verschiedene Karten.
5. Kartographie und Geodäsie.

II. Allgemeines.
Lehrbücher, Methodisches, Zeitschriften, Biographien.

III. Physische Geographie:
1. Geologie, Morphologie, Bergstürze, Erdbeben.
2. Hydrologie, Gletscher, Lawinen, Wasserwirtschaft.
3. Klima.

IV. Pflanzen- und Tiergeographie.
V. Anthropogeographie:

1. Anthropologie, Ethnologie, Volkskunde, Urgeschichte.
2. Siedelungen, Heimatkunde.
3. Landwirtschaft, Industrie, Handel, Statistik«,
4. Verkehr, Reisen, Touristik.

ZÜRICH, den 24. Mai 1933.
Dr. Aug. Aeppli.
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I. Karten und Kartographie.

1. Atlanten, Karten größerer Gebiete, Schulkarten, Reliefs und Panoramen.

Atlante per le scuole medie svizzere. Pubblicato dalla Conferenza dei Direttori
cantonali della Pubblica Educazione e sussidiato dalla Confederazione e dai

Cantoni. 2a ed. interamente rifatta 1932. Elaborata e disegnata dal Prof.
Eduard Imhof con la collaborazione dei Prof. Dr. August Aeppli, Prof. Dr.
Emil Letsch, Prof. Dr. Gaston Michel, Prof. Dr. Charles Biermann, Prof.
Dr. Fritz Nußbaum, Dr. Joos Cadisch, Prof. Dr. Rudolf Zeller, Dr. Mario
Jäggli. Litogr. e stampa: Istituto art. Orell Füssli, Zurigo. XII p. + carte
geogr. 136 p. 35 X 23,5 cm. Zurigo, Kantonaler Lehrmittelverlag; Bellinzona,

Economato Cantonale. Rileg. fr. 17.—, per scuole 13.—.

Biermann, Charles. La Suisse. Manuel-Atlas pour l'enseignement secondaire.
Avec 105 fig. dont 18 cartes (et couv. illustree). IV + 96 p. 24 X 18,5 cm.
Lausanne, Payot & Cie, 1932. Cart. fr. 4.—.

Colombia. Mapa de la Repüblica de Colombia. Escala l/2'000,000. Construido
con base en un Ievantamiento astronömico por la Oficina de longitudes.
endidad tecnica adacrita al Ministerio de Relaciones exteriores, Bogota,
Repüblica de Colombia, 1931. 1 hoja fol. plegada, con titulo, 21,5 X 13 cm.
Berna, Instituto geografico de Kümmerly & Frey, 1932. En papel fr. 8.—,
sobre tela 12.—, sobre tela con barritas 15.—.

Imhof, Eduard. Schulkarte der Schweiz. Maßstab 1:500,000, Erstellt und ge¬
druckt vom Art. Institut Orell Füßli, Zürich. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet
mit Titel 19 X 12,5 cm. Zürich, Kantonaler Lehrmittelverlag, 1930. Auf Papy-
rolin Fr. 1.60.

Italien. 1. Reliefkarte von Ober italien Carta d'Italia, foglio setten-
t r i o n a 1 e. Maßstab 1 : 1'000,000. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit illustr.
Titel 21 X 12,5 cm. Bern, Geogr. Kartenverlag Kümmerly & Frey, 1932.

Auf Papier Fr. 2.50, auf Lwd. Fr. 5.—.
2. Reliefkarte von Unteritalien Carta d' Italia, foglio meridionale.

Maßstab 1: l'OOO.OOO. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit illustr. Titel
21X 12,5 cm. Bern, Geograph. Kartenverlag Kümmerly & Frey, 1932.

Auf Papier Fr. 2.50, auf Lwd. Fr. 5.—.

Jungfraugruppe und Äletschgletscher. 1: 100,000. Karte von Ed. Imhof, aus
dem Schweiz. Mittelschulatlas, 6. Aufl. (Die Alpen, 1932, Beilage S. 421.)

B'ern, Stämpfli & Cie., 1932.

Mittelschul-Atlas. Schweizerischer M.-A. Mit Unterstützung des Bundes und der
Kantone hrg. von der Konferenz der kantonalen Erziehungsdirektoren. 6.,

neu bearb. Aufl. 1932. Unter Mitwirkung von Prof. Dr. August Aeppli,
Prof. Dr. Emil Letsch, Prof. Dr. Gaston Michel, Prof. Dr. Charles
Biermann, Prof. Dr. Fritz Nußbaum, Privatdozent Dr. Joos
Cadisch, Prof. Dr. Rudolf Zell er bearb. und gezeichnet von Prof. Eduard
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Imhof. Lithog. und Druck: Art. Institut Orell Füßli, Zürich. XII S. + Karten
136 S. 35X23,5 cm. Zürich, Kantonaler Lehrmittelverlag. Geb. für Private
Fr. 17.—, für Schulen Fr. 13.—.

Thurgau. Wandkarte des Kantons Th. Maßstab 1:50,000. Bearb. von Kümmerly
& Frey, Bern. Hrg. vom Erziehungsdepartement des Kantons Thurgau.
2 Bl. fol. Frauenfeld, Thurgauischer Lehrmittelverlag, 1932. Fr. 29.50, auf
Lwd. mit Stäben Fr. 44.—.

Zürichsee-Panorama vom Uetliberg, 873 m ü. M. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet in
illustr. Umschlag 15,5 X 11 cm. Kilchberg-Zürich, Wehrliverlag, 1932. Fr. 2.—.

2. Topographische Karten und Stadtpläne.

Aarau. Lithogr. Ueberdruck aus der Topogr. Karte der Schweiz, Maßstab 1:100,000.
1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel 19 X 13,5 cm. Bern, Eidg.
Landestopographie, 1931. Auf Lwd. Fr. 5.40.

Aargau. Touristenkarte des Kantons Aargau. Maßstab 1:75,000. 1 Bl. quer-fol.,
zus.-gefaltet mit illustr. Titel 22 X 13,5 cm. Bern, Kümmerly & Frey, 1932.

Auf Papier Fr. 3.50, auf Lwd. Fr. 7.—.

Adelboden (Berner Oberland, 1356 m ii. M.). Exkursionskarte. Hrg. vom Ver¬

kehrsverein Ad. 1 :30,000. 1 Bl. fol., zus.-gefaltet mit illustr. Titel 17,5 X 12 cm.
Bern, Kümmerly & Frey, 1932. Auf Papier Fr. 1.50.

Becker, Fridolin. Karte vom Bodensee, Rhein und Bregenzer Wald mit den an¬

grenzenden Gebieten von Baden, Württemberg, Bayern, Oesterreich und der
Schweiz. Maßstab 1 : 125,000. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit illustr. Titel
22 X 12,5 cm. Bern, Kümmerly & Frey, 1932. Auf Papier Fr. 2.50, auf Lwd.
Fr. 5.—.

Bellinzona. Lithogr. Ueberdruck aus der Topogr. Karte der Schweiz, Maßstab
1:100,000. 1 Bl. fol., zus.-gefaltet mit Titel 19,5 X 13,5 cm. Bern, Eidg.
Landestopographie, 1932. Auf Lwd. Fr. 5.40.

Bern. Offizieller Verkehrsplan der Stadt Bern, mit Straßenverzeichnis. Erstellt
vom Vermessungsamt der Stadt Bern und Kümmerly & Frey, Bern. 1 Bl.
quer-fol., zus.-gefaltet in illustr. Umschlag 4 16 + 24 S. 21 X 13,5 cm.
Bern, Geograph. Kartenverlag, 1931. Fr. 1.20.

Berner Oberland. Reliefkarte des Berner Oberlandes. Maßstab 1: 150,000. Hrg.
vom Verkehrsverein des B. Ob. in Interlaken Map of the Bernese Oberland

(Switzerland). Scale 1: 150,000. Published by the B. Ob. Publicity
Office Interlaken. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit dlustr. Titel 21 X 15,5 cm.
Bern, Kümmerly & Frey, 1928. Fr. 1.—.

liiere et environs. Transport lithogr. de l'Atlas topographique de la Suisse,
Echelle 1:25,000. 1 feuille fol.-obl., pliee avec titre 19,5 X 13,5 cm. Berne,
Service topographique federal, 1932. Sur toile fr. 7.—.

Frey, Julius. Schwarzwald. Touristenkarte. Maßstab 1:200,000. 1 Bl. fol., zus.-
gefaltet mit illustr. Titel 22,5 X 13,5 cm. Bern, Kümmerly & Frey, 1932. Auf
Papier Fr. 3.—, auf Lwd. Fr. 7.—.
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Grabs. Exkursionskarte der Kurlandschaft Grabs und Umgebung, Kanton St. Gal¬

len. Maßstab 1: 25,000. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit illustr. Titel 23,5 X
12,5 cm. Grabs, Verlag und Herausgabe vom Verkehrsverein, 1932. Fr. 1.30.

Graubünden. Reisekarte von Graubünden. Maßstab 1:250,000. Hrg. von der Rhä-
tischen Bahn in Chur. Bearb. vom Art. Institut Orell Füßli, Zürich. 1 Bl.
quer-fol., zus.-gefaltet mit illustr. Titel 19,5 X 13,5 cm. 1932. Fr. —.80.

Interlaken. Plan von Interlaken und Umgebung. Maßstab 1:7500. Hrg. vom Kur¬
komitee und Verkehrsverein Interlaken. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit illustr.
Titel 22 X 12 cm. Bern, Kümmerly & Frey, 1931. Fr. 1.50.

Jura. Carte du Jura. Editee par le Schweiz. Juraverein. Echelle 1:50,000. Feuille
6. 1 feuille fol.-obl., pliee avec titre illustre 19,5 X 12,5 cm. Berne,
Kümmerly & Frey, 1932. Sur papier fr. 3.—, sur toile fr. 7.—.

Lac Leman. Transport lithographique de la Carte topographique de la Suisse,
Echelle 1:100,000. 1 feuille fol.-obl-, pliee avec titre 19 X 13,5 cm. Berne,
Service topographique federal, 1931. Sur toile fr. 5.40.

Lausanne. Plan de Lausanne (en 5 couleurs). Comprenant tout ou partie de

Chavannes, Crissier, Epalinges, Jouxtens, Le Mont, Paudex, Prilly, Pully,
Renens et St-Sulpice. Avec index: Noms des rues, piaces, avenues. 1 feuille
fol.-obl., pliee sous couverture + 8 p. 22,5 X 13,5 cm. Lausanne, Agence
de publicite « Indicateur Vaudois », 1932. Fr. 1.50.

Lukmanier. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz, Maßstab
1:50,000. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel 20 X 13,5 cm. Bern, Eidg.
Landestopographie, 1932. Auf Lwd. Fr. 6.50.

Neuchätel. Carte d'excursions du Canton de Neuchätel. Echelle 1:100,000.
1 feuille fol., pliee avec titre illustre 20,5 X 13,5 cm. Berne, Kümmerly &
Frey, 1932. Sur papier fr. 2.—, sur toile fr. 4.—.

Rawilpaß. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz, Maßstab
1:50,000. 1 Bl. fol., zus.-gefaltet mit Titel 20 X 13,5 cm. Bern, Eidg.
Landestopographie, 1931. Auf Lwd. Fr. 6.50.

Rhätikon-Silvretta. Touristen-Wanderkarte. Maßstab 1: 100,000. 1 Bl. quer-fol.,
zus.-gefaltet in illustr. Umschlag + 6 S. 21,5 X 12,5 cm. Wien, G. Freytag
& Berndt A.-G., 1932. Mk. 2.30.

St. Gallen. Exkursionskarte des Kantons St. Gallen. Hrg. durch den Verband
st.-gallischer Verkehrsvereine. Neuauflage. 1 Bl. fol., zus.-gefaltet mit illustr.
Titel 19,5X11,5 cm. Bern, Kümmerly & Frey, 1932. Fr. 1.—.

Scheidegg. Lithogr. Ueberdruck aus dem Topogr. Atlas der Schweiz, Maßstab
1:50,000. 1 Bl. fol., zus.-gefaltet mit Titel 19,5 X 13 cm. Bern, Eidg.
Landestopographie, 1931. Auf Lwd. Fr. 6.50.

Schweiz. Topographische Karte der Schweiz (Dufourkarte) Carte topogra¬
phique de la Suisse (Carte Dufour). Maßstab: 100,000. Ueberdruck, 2 Farben.
Blatt 2, 16, 17 u. 23, je 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel 19 X 13 cm.
Bern, Eidg. Landestopographie Service topographique federal, 1932. Auf
Lwd. je Fr. 5.40.
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Schweiz. Uebersichtskarte der Schweiz mit ihren Grenzgebieten Carte d'en-
semble de la Suisse et des- territoires environnantes. Maßstab Echelle
1: l'OOO.OOO. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel 19,5 X 13 cm. Bern, Eidg.
Landestopographie Service topographique federal, 1932. Auf Lwd. Fr. 5.40.

See- und Oberwynental. Spezialkarte des See- und Oberwynentals. Maßstab

1:50,000. Hrg. vom Verkehrsverein See- und Oberwynental. 1 Bl. fol., zus.-
gefaltet mit illustr. Titel 23 X 12,5 cm. Bern, Kümmerly & Frey, 1932. Auf
Papier Fr. 3.—, auf Lwd. Fr. 7.—

Simplon. Transport lithogr. de la Carte topographique de la Suisse, Echelle
1: 100,000. 1 feuille fol., pliee avec titre 19,5 X 13,5 cm. Berne, Service
topographique federal, 1932. Sur toile fr. 5.40.

Solothurn. Lithogr. Ueberdruck aus der Topogr. Karte der Schweiz, Maßstab

1:100,000. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel 19,5 X 13,5 cm. Bern,
Eidg. Landestopographie, 1931. Auf Lwd. Fr. 5.40.

Tirol. Reliefkarte von Tirol. Maßstab 1:250,000. 1 Bl. quer-fol, zus.-gefaltet mit
illustr. Titel 18 X 11,5 cm. Bern, Kümmerly & Frey, 1932. Auf Papier Fr. 2.—.

Wengen und Jungfraugebiet. Exkursionskarte. Maßstab 1:25,000. Erstellt von
der Eidg. Landestopographie in Bern für den Kurverein Wengen. 1 Bl. fol.,
zus.-gefaltet mit Titel 21 X 13 cm. Wengen, Verkehrsbüro des Verkehrsvereins,

1930. Fr. 1.50.

Zürich. Plan und Führer von Z. 40. Aufl. 1: 15,000 (inkl. die neue Eingemein¬
dung). Mit Stadtzentrum 1: 7,500, Verkehrsplan 1:30,000, Z. und Umgebung
1:750,000. Zürich, Orell Füßli, 1932. Fr. 1.50.

Zürich. Stadtplan. Maßstab 1: 100,000. Hrg. vom Vermessungsamt der Stadt Z.
1 Bl. fol., zus.-gefaltet in illustr. Umschlag 22 X 13,5 cm. Zürich, Verlag der
Schul- und Büromaterialverwaltung der St. Z., 1930. Fr. 1.40.

3. Geologische Karten.

Corbin, Paul, et Oulianoff, Nicolas. Carte geologique du massif du Mont-Blanc
(partie francaise) ä l'echelle du 1:20,000. Feuille Le Tour. Avec notice ex-
plicative suivie d'une planche de coupes geologiques. 1 feuille fol.-obl., et
IV + 16 p. 21 X 13,5 cm. Saint-Maur-des-Fosses (Seine), G. Jacquard, 1931.

Fr. 20.—.

Disler, Karl. Geologische Karte des Bezirks Rheinfelden, 1: 50,000. (Ztschr. «Vom
Jura zum Schwarzwald», Jahrg. 6, 1931.) Basel, Wepf & Cie., 1931. Fr.4.—.

Erb, Ludwig. Geologische Spezialkarte von Baden. Erläuterungen zu Blatt Hil¬
zingen (Nr. 146). Mit einem prähistorischen Beitrag von G. Kraft und Karl
Sulzberger. Mit 10 Bildern und 1 geol. Karte. Hrg. von der Badischen Geolog.
Landesanstalt in Verbindung mit der Schweiz. Geolog. Kommission. IV +
IV + 115 S. 22X15 cm. Freiburg i. Br., Herder & Cie., 1931.

Hilzingen. Geolog. Spezialkarte 1 :25,000, s. Erb, Ludwig.
Rheinfelden. Geologische Karte 1:50,000, s. Disler, Karl.
Staub, Walter. Einführung zur geologischen Wandkarte der Schweiz im Maß¬

stab 1:200,000. Mit 1 Fig. 40 S. 22,5 X 16 cm. Bern, Kümmerly & Frey,
1930. Fr. 2.—.
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Staub, Walther. Geologische Wandkarte der Schweiz — Carte geologique mu¬

rale de la Suisse. Mit Benützung der Karten der Geolog. Kommission der
der Schweiz. Naturf. Ges., der Ecl. geol. Helv., der Carta geologica d'Italia.
Maßstab Echelle 1:200,000. 4 BL, quer-fol. Bern, Kümmerly & Frey, 1932.

Auf Papier in 4 BL Fr. 60.—, auf Lwd. mit Stäben Fr. 80.—.

4. Verschiedene Karten.

Arosa, Graubünden, 1856 m. Skitourenkarte. Maßstab 1:25,000. 1 Bl. quer-fol.,
zus.-gefaltet mit illustr. Titel 22 X 12,5 cm. Bern, Kümmerly & Frey, 1932.

Auf Papier Fr. 2.50, auf Lwd. Fr. 6.—.

Binnenschiffahrtsstraßen von Mitteleuropa. Uebersichtskarte 1:3'000,000; 75 X
55 cm. Zentralverein für Binnenschiffahrt, Berlin NW 37, Klopstockstr. 42.

Rm. 5.—.

Bieler Jura. Skikarte der Bieler Jurahöhen — Ilfingermatten — Spitzberg —
Chasseral. Maßstab 1:50,000. Hrg. vom Verkehrsverein Biel und Umgebung

Carte de ski des Hauteurs du Jura — Bienne et environs — Pres d'Orvin
— Mont Sujet — Chasseral. Echelle 1:50,000. Edite par la Societe de de-

veloppement Bienne et environs. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet in Umschlag
21X 12 cm. Biel, Offizielles Verkehrsbüro — Bienne, Bureau officiel de

renseignements; Bern Berne, Kümmerly & Frey, 1931. Fr. 1.50.

Glarner Alpen. Skitourenkarte der Glarner Alpen. Maßstab 1:50,000. 2. revidierte
Aufl. Hrg. vom Ski-Club Glarus. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel
21 X 13 cm. Glarus, Verlag des Ski-Club GL. 1932. Fr. 4.—, aufgez. Fr. 7.—.

Luftverkehrskarte. Schweizerische L.-V. Hrg. durch das Informations- und Pro¬

pagandabüro der Schweiz. Luftverkehrs-Union, Zürich 1 Carte aerienne
suisse. Publie par le Bureau de propagande et d'information de l'Union
Suisse pour le trafic aerien, Z. 1. Maßstab Echelle 1: 600,000. Ausg.
Ed. 1932. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit illustr. Titel 22 X 11 cm. Bern,
Kümmerly & Frey. Fr. —.50.

Parsenn — Davos — Klosters. Skitourenkarte 1:25,000. Mit Beilage: Touren¬

beschreibungen von Henry Hoek und 32 Tiefdruckbildern. 1 Bl. quer-fol.,
zus.-gefaltet in Tasche + 19 S. 21 X 13,5 cm. Zürich, Kartograph. Verlag
«Aerovue», Conzett & Huber, 1932. Fr. 3.80.

Piz Sol. Skikarte der Gebiete Piz Sol und Spitzmeilen. Maßstab 1:50,000. Hrg.

von Kümmerly & Frey, Bern, unter Mitarbeit der Sektion Piz Sol SAC. 1 Bl.
quer-fol., zus.-gefaltet mit Titel 20X11 cm. Bern, Kümmerly 6c Frey, 1931.

Fr. 2.50, auf Lwd. Fr. 5.50.

Poste aerienne. Carte des lignes postales aeriennes internes et internationales.
Feuille 1: Europe; Feuille 2: Amerique, Afrique; Feuille 3: Asie, Australie.
5e annee. Publiee par le Bureau international de l'Union postale universelle.
3 feuilles fol., pliees avec titre 32,5 X 23,5 cm. Berne, Bureau int. de l'Union
post. univ., Avril 1932. Fr. 5.20.

Savognin. Skikarte mit Tourenverzeichnis von Savognin-Oberhalbstein. Maßstab

1:50,000. Hrg. von Kümmerly & Frey, Bern, unter Mitarbeit des Bergver-
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lages Rudolf Rother, München. 1 Bl. fol., zus.-gefaltet mit Titel 21 X 12,5 cm.
Bern, Kümmerly & Frey, 1931. Fr. 2.—, auf Lwd. Fr. 4.—.

Schweiz. Offizieller Automobilführer der Schweiz. Hrg. vom Automobil-Club der
Schw. Ausgabe 1932. Mit Fig., Illustr., 17 Taf., Stadtplänen und 13 Karten.
348 S. 24,5 X 14,5 cm. Zürich, Gebr. Fretz A.-G. Geb. Fr. 12.—.

Tschudi, Peter. Braunwald. Skikarte der Braunwaldberge. Maßstab 1: 12,500.

Erstellt von Hofer & Cie. A.-G., Zürich. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet mit
illustr. Titel 20 X 14 cm. Schwanden, Glarus, Selbstv. des Herausgebers, 1932.

Fr. 2.70, aufgez. Fr. 4.80.

Wagner, Otto Richard. Bodensee. Dreiländerkarte für Automobilfahrer. Maßstab
1:300,000. 1 Bl. quer-fol., zus.-gefaltet in Umschlag 24,5 X 14,5 cm. Bern
und Stuttgart, Hallwag, 1932. Fr. 3.20.

Wagner, Otto Richard. CH Touring. La Suisse et ses regions limitrophes. Guide
de l'Automobiliste. Edite par le Touring-Club Suisse Die Schweiz und
ihre Grenzgebiete. Führer für Automobilfahrer. Hrg. vom T.-C. der Schweiz.
18e ed. Avec des illustr., des croquis de cartes et des plans de villes, 13

planches, 5 panoramas avec apergu et 40 cartes. IV + X + ens. 297 p.
' 26 X 16 cm. Berne, Hallwag, 1932. Rel. fr. 10.—.

Wagner, Otto Richard. Deutschland. Automobilführer. Das sehenswerte Deutsch¬

land. Seine Landschaft — Seine Straßen. Hrg. unter dem Patronat des Deutschen

Touring Club. Mit Kartenskizzen und Plänen im Text, 16 Taf. und
16 Karten. IV + VIII + 148 S. 21 X 11,5 cm. Stuttgart und Bern, Verlag
Hallwag, 1932. Geb. Fr. 6.—.

Wagner, Otto Richard. Europa Touring. Carte automobile d'Europe Automobil¬
karte von Europa Mötoring Map of Europe Carta automobilista d'Eu-
ropa. (Carte des grandes routes.) Echelle 1:3'000,000. 1 feuille fol.-obl., pliee
sous couverture 24,5 X 14,5 cm. Bern, Hallwag, 1932. Fr. 6.—.

Wagner, Otto Richard. Europa Touring. Guide automobile d'Europe. Edite par
le Touring-Club Suisse Automobilführer von Europa. Hrg. vom T.-C. der
Schweiz Mötoring Guide of Europe. Published by the Swiss T. C. 10e ed.

Avec une vue, 1 planche, 1 panorama, de nombreux plans de villes et 84

cartes. IV + ens. 382 p. 26 X 16 cm. Berne, Hallwag S. A., 1932. Rel. Fr. 12.—.

Wagner, Otto Richard. Frankreich. Automobilführer. Das sehenswerte Frankreich.
Seine Landschaft — Seine Städte — Seine Straßen. Mit Kartenskizzen und

Plänen im Text, 1 Diagramm, 12 Taf. und 16 Karten. IV + VIII + 184 S.

21X11,5 cm. Bern, Verlag Hallwag; Paris 1932. Geb. Fr. 6.—.

Wagner, Otto Richard. Italien. Automobilführer. Das sehenswerte Italien. Seine
Landschaft — Seine Städte — Seine Straßen. Mit Kartenskizzen und Plänen
im Text, 12 Taf. und 14 Karten. IV + 184 S. 20,5 X 11,5 cm. Bern, Verlag
Hallwag; Bologna, 1932. Geb. Fr. 6.—.

Wagner, Otto Richard. La France. Guide automobile. La France pittoresque. Ses

Routes — Ses Villes — Son Tourisme. Avec des croquis de cartes et de

plans dans le texte, 1 diagramme, 12 planches et 26 cartes. IV + 184 p.
21 X 15,5 cm. Berne, Editions Hallwag, 1932. Rel. fr. 6.—.
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Wagner, Otto Richard. La Suisse. Guide de l'automobiliste et du motocycliste.
Edite par le Touring-Club Suisse. 18e ed. 1932/33. Avec 1 vue, des croquis
de cartes et des plans dans le texte, 17 planches et 23 cartes. IV + VIII +
196 + 48 p. 21 X 11,5 cm. Berne, Editions Hallwag. 1932. Rel. fr. 6.—.

Wagner, Otto Richard. Spanien. Automobilführer. Das sehenswerte Spanien. Seine

Landschaft — Seine Städte — Seine Straßen. Mit Illustr., Plänen im Text
und 14 Karten, sowie Anhang: Kleiner Sprachführer für Spanien-Reisende.
IV + 120 + 24 S. 21 X 11,5 cm. Bern, Verlag Hallwag, 1932. Geb. Fr. 6.—.

Wagner, Otto Richard. Suisse romande — Savoie — Bourgogne. Carte automo¬

bile. Echelle 1 : 300,000. 1 feuille fol., pliee sous couverture 24,5 X 14,5 cm.

Berne, Editions Hallwag, 1932. Fr. 3.20.

5. Kartographie und Geodäsie.

Blumer, W. Zur Frage der Felsdarstellung. (Ztschr. f. Vermessungswesen u. Kul¬

turtechnik, 1932, S. 81—84; 2 Taf.) Winterthur, Buchdruckerei W., 1932.

Bolliger, Jakob. Einige Begriffe und Fragen aus der schweizerischen Reliefkarto¬

graphie. (Schweizer Geograph, 9. Jahrg., S. 65—68.) Bern, Geogr. Kartenverlag,

1932.

Bolliger, Jakob. Zur Abbildung der Bodenformen in unsern neuen Landeskarten.
(Die Alpen, 1931, S. 366—380; 15 Fig.) Bern, Stämpfli & Cie., 1931.

Däniker, Gustav. Kartenlesen. 3. neu bearb. Aufl. IV + 79 S. 17,5 X 12 cm. Zü¬

rich, A. Bopp & Cie., 1932. Fr. 4.—.

Grundbuchvermessung. Die Anwendung des photogrammetrischen Aufnahmever¬
fahrens bei der schweizerischen Grundbuchvermessung. Referate gehalten im

Instruktionskurs der eidgenössischen und kantonalen Vermessungsaufsichts-
beamten und in der Schweiz. Gesellschaft für Photogrammetrie im März/April
1931 in Zürich und Bern, von Jakob Baltensperger, Hans Harry
und Hugo Sturzenegge r. (Ztschr. f. Vermessungswesen u. Kulturtechnik,
Jahrg. 29.) IV + 53 S. 22,5 X 15,5 cm. Winterthur, Buchdruckerei W., 1931.

Imhof, Eduard. Größere Maßstäbe! Des echelles plus grandes! Scale piü
grandi! (Die Alpen, Juli 1932.) Stämpfli & Cie., 1932.

Kraiszl, Willy. Alte Landkarten. (Festschrift der Schweizer Bibliophilen-Gesell-
schaft 1931.) IV + 62 S. 28 X 19,5 cm. Bern, P. Haupt, 1931. Fr. 1.80.

Kraiszl, Willy. Schweizerische Reliefkartographie. (Die Alpen, 1931, S. 414—426;
8 Bilder.) Bern, Stämpfi & Cie., 1931.

Kündig, Werner. Zur Kartographie der französischen Kolonien an der Inter¬
nationalen Kolonialausstellung in Paris 1931. (Schweizer Geograph, 9. Jahrg.,
S. 89—98.) Bern, Geogr. Kartenverlag, 1932.

Niethammer, Theodor. Nivellement und Schwere als Mittel zur Berechnung
wahrer Meereshöhen. Mit 6 Textfig. und 25 Taf. 11 + 51 S. 32,5 X 24,5 cm.
Basel, Druck E. Birkhäuser & Cie., 1932. Zu beziehen durch den Kartenverlag
der Eidg. Landestopographie in Bern. Fr. 8.—.

Schalchlin, Hans. Neue Landeskarten. (Die Alpen, 1932, S. 317—326.) Bern,
Stämpfli & Cie., 1932.
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Schneider, Karl, und Imhof, Eduard. Zur Frage einer neuen topographischen
Karte der Schweiz Le Probleme d'une nouvelle carte topographique de

la Suisse A riguardo di una nuova carta topografica della Svizzera. Mit
2 Karten-Beilagen. (SA. aus « Die Alpen », Juli 1932.) IV + 87 S. 26 X 18,5 cm.
Bern, Stämpfli & Cie. Fr. 3-50.

Schneider, Karl. Militärische Vorarbeiten und Vorschläge für neue Landeskarten
der Schweiz. Studienblatt der Eidg. Landestopographie Etudes prelimi-
naires et propositions des autorites militaires pour l'etablissement de nou-
velles cartes officielles de la Suisse Studi militari preliminari e proposte
per nuove carte topografiche della Svizzera. (Die Alpen, Juli 1932.) Bern,
Stämpfli & Cie., 1932.

Schweiz. Zur Frage einer neuen topographischen Karte der Schw. Le

Probleme d'une nouvelle carte topographique de la Suisse A
riguardo di una nuova Carta topografica della Svizzera. 87 S., 2 Taf.
(Die Alpen, Juli 1932.) Bern, Stämpfli & Cie., 1932.

Schweiz. Astronomisch-geodätische Arbeiten in der Schweiz, hrg. von der Schw.

geodätischen Kommission. Bd. 19: Das astronomische Nivellement im Meridian

des St. Gotthard. 1. Die beobachteten Lotabweichungen, bearb. von
Edwin H u n z i k e r. Mit 8 Fig. und 1 Karte Travaux astronomiques et
geodesiques executes en Suisse, publies par la Commission geodesique suisse.
Vol. 19: Le Nivellement astronomique dans le meridien du Gothard. 1. Les
deviations observees de la verticale, par E. H. IV + VIII + 160 S. 32 X
24 cm. Bern, Zu beziehen durch den Kartenverlag der Eidg. Landestopographie

B'erne, en depöt au Service topographique federal, 1932. Fr. 10.—.

Zeller, Max. Die vermessungstechnischen Grundlagen des Aequatorfluges. (SA.
aus der «Neuen Zürcher Zeitung», Nr. 1483 vom 10. August 1932.) 8 S.

18 X 12 cm. Zürich, Buchdr. der N.Z.Z.

Zölly, Hans. Geodätische Grundlagen der Vermessungen in Zug und Schwyz.
Geschichtlicher Ueberblick. Mitteilung der Eidg. Landestopographie. (SA. aus
Ztschr. f. Vermessungswesen u. Kulturtechnik vom 9. August u. 13. Sept.
1932.) IV + 12 S. 32 X 23,5 cm. Winterthur, Buchdr. W.

II. Allgemeines: Zeitschriften, Lehrbücher, Methodisches, Biographien.

Alpen. Die A. Les Alpes Le Alpi. Monatsschrift des S.A.C. 7. Jahrg. 364 S-

Redaktion: Ernst Jenny und Albert Roussy. Bern, Stämpfli & Cie., 1931.

idem, 8. Jahrg. Bern, Stämpfli & Cie., 1931.

Aeppli, August. Geographische Bibliographie der Schweiz für die Jahre 1930

(Nachtrag) und 1931. (Mittig. Geogr.-Ethnogr. Ges. Zürich, Bd. 32, S. 135

bis 166.) Zürich, Beer & Cie., 1932.

Archiv. Schweizerisches A. für Volkskunde, 1931. 236 S., 21 Taf. Basel, Helbing
& Lichtenhahn, 1931.
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Association des Societes suisses de Geographie, a) Proces verbal du 18 mai 1930;
b) Lettre adressee au Conseil Federal; c) Reponse du Conseil Federal. (Le
Globe, t. 69, p. 28—34.) Geneve, Payot & Cie, 1930.

Blumer, Samuel. Antworten zu den 800 Fragen zur Schweizer Geographie in
drei konzentrischen Kreisen. 4. umgearb. Aufl. 52 S. 20 X 13,5 cm. Basel,
Selbstv. des Verfassers, 1931. Fr. 1.—.

Biumer, Samuel. Antworten zu den 600 Fragen zur Staatskunde der Schweiz.
4. umgearb. Aufl. IV + 47 S. 20 X 13,5 cm. Basel, Selbstv. des Verfassers,
1932. Fr. 1.—.

Blumer, Samuel. 800 Fragen zur Schweizer Geographie in drei konzentrischen
Kreisen. 4. umgearb. Aufl. 48 S. 20 X 13,5 cm. Basel, Selbstv. des Verfassers,

1931. Fr. 1.—.

Blumer, Samuel. 600 Fragen zur Staatskunde der Schweiz in zwei Kreisen:
einem geschichtlichen und einem systematischen. 4. umgearb. Aufl. 48 S.

20,5X13,5 cm. Basel, Selbstv. des Verfassers, 1932. Fr. 1.—.

Brunner, Josef Robert. Sonne, Mond. Planeten, Kometen und Meteore. Die Kör¬

per des Sonnensystems. Gemeinverständlich dargestellt für Schule und
Selbststudium. Mit Illustr. im Text und auf 4 Taf. IV + 78 S. 23 X 15,5 cm.
Luzern, E. Haag, 1932. Fr. 3.—.

Bulletin de la Societe Neuchäteloise de Geographie, t. 40, 1931. 163 p. Redaction
Charles B i e r m a n n. Neuchätel, Au siege de la Soc, 1931.

Bulletin de la Societe Neuchäteloise de Geographie, t. 41, 1932. Publie sous la
direction de Charles Biermann. IV + 72 p. 24 X 16 cm. Neuchätel, Au siege
de la Soc, 1932. Fr. 7.—.

Bulletin der Schweizerischen Gesellschaft für Anthropologie und Ethnologie
1931/32. Jahrg. 8 Bulletin de la Societe Suisse d'Anthropologie et d'Ethno-
logie 1931/32. 8e annee. IV + 18 S. 23 X 16 cm. Bern, Büchler & Cie., 1932.

Fr. 2.—.

Früh, Jakob. Geographie der Schweiz. VII. Liefg. (Bd. II, S. 321—472). St. Gallen,
Fehr, 1931. Fr. 6.—.

idem, VIII. Liefg. (Bd. II, S. 473—632). St. Gallen, Fehr, 1932. Fr. 6.—.

Geograph. Der Schweizer G- Zeitschrift des Vereins Schweiz. Geographielehrer.
9. Jahrg. Bern, Geogr. Kartenverlag, 1932. Fr. 5.—.

Globe. Le G. Organe de la Societe de Geographie de Geneve. Tome 69, Me¬

moires: J. Carl, Dans les massifs montagneux de l'Inde Meridionale. 153 p.,
3 cartes, 32 planches. Geneve, Payot & Cle, 1930.

Globe. Le G. Organe de la Societe de Geographie de Geneve. Tome 69, Bul¬

letin 1929/30. 53 p. Geneve, Payot & Cie, 1930.

idem, t. 70; XXIVe Congres et Cinquantenaire de l'Association des Societes
suisses de Geographie. 89 p. Geneve, Payot & Cie, 1931.

Goegg, Emile. Historique de l'Association des Societes suisses de Geographie.
(Le Globe, t. 70, p. 12—34.) Geneve, Payot & Cie, 1931.

Goegg, Emile. Le cinquantenaire de la Societe de Geographie de St-Gall. (Le
Globe, t. 69, p. 23—27.) Geneve, Payot & Cic, 1930.
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Heimatschutz. Der H. 26. Jahrg. 128 S. Basel, Frobenius A.-G, 1931.

Jaccard, Henri-A. Comment enseigner la geographie? (Le Globe, t. 70, p. 57—66.)
Geneve, Payot & Cie, 1931.

Jahrbuch des Bernischen Historischen Museums, Ethnographische Abteilung. Red.
R. Z e 11 e r. 1931; 63 S., 10 Taf., 37 Abb. Bern, K. J. Wyß, 1932.

Jahresbericht der Geographischen Gesellschaft von Bern. Bd. 29, 1929/1930. Mit
Abb. und 14 Taf. nebst Erklärungen. XII + 174 S. 23 X 15,5 cm. Bern, A.
Francke A.-G., 1931. Fr. 6.—.

Jahresbericht. 23 J. der Schweizerischen Gesellschaft für Urgeschichte (Societe
suisse de Prehistoire). 1931. Verf. von Karl Keller-Tarnuzzer. Mit 9 Textabb.
und 10 Taf. IV + IV + 142 S. 24,5 X 17 cm. Frauenfeld, Huber &. Cie. A.-G.,
1932. Fr. 10.—.

Laur, Ernst. Volkswirtschaftliche Grundlagen der Wirtschaftslehre des Land¬

baus. Eine gemeinverständliche Einführung in die Hauptprobleme der
theoretischen Nationalökonomie für Landwirte, Agrarpolitiker und landwirtschaftl.
Beamte. 68 S. 20,5 X 13,5 cm. Aarau, Wirz & Cie., 1932. Fr. 3—.

Machatschek, Fritz. Frühs « Geographie der Schweiz ». (Geogr. Anzeiger, Jahrg.
32, S. 377—379.) Gotha, J. Perthes, 1931.

Mitteilungen der Geographisch-Ethnologischen Gesellschaft in Basel. B'd. 3,

1928/30. Mit 3 Taf., 9 Textfig. und 6 Bildern. XXVIII + 214 S. 23 X 15,5 cm.
Basel, Zbinden & Hügin, 1931.

Mitteilungen der Geographisch-Ethnographischen Gesellschaft Zürich, Band 32

(1931/32). 186 S., 11 Taf., 1 Karte. Zürich, Beer & Cie., 1932. Fr. 10.—.

Nußbaum, Fritz. Der neue schweizerische Mittelschulatlas. (Schweizer Geograph,
Jahrg. 9, S. 137—145.) Bern, Geogr. Kartenverlag, 1932.

Nußbaum, Fritz. Geographie der Schweiz. Lehrbuch für Schweizer Schulen.
2. Aufl. Mit 115 Abb. und 11 farbigen Kärtchen. IV + 259 S. 22,5X15,5 cm.
Bern, Kümmerly & Frey, 1932. Geb. Fr. 4.50.

Nußbaum, Fritz. J. Frühs « Geographie der Schweiz». (Schweizer Geograph,
9. Jahrg., S. 52—54.) Bern, Geogr. Kartenverlag, 1932.

Nußbaum, Fritz. Wilhelm Schule t- Mit Verzeichnis der Publikationen. (Verh.
Schw. Naturf. Ges., 1931, S. 408.) Aarau, Sauerländer, 1931.

Nußbaum, Fritz, und Vosseier, Paul. Internationaler Geographenkongreß in Paris
(Schweizer Geograph, Jahrg. 9, S. 113—120.) Bern, Geogr. Kartenverlag,
1932.

Rheinquellen. Die Rh. Oberrheinische Verkehrszeitschrift, 1931. Basel, Verein
für die Schiffahrt auf d. Oberrhein, 1931.

idem, 1932.

Suter, Hans. Hans Schardt t. Mit Bild und Verzeichnis der Publikationen. (Verh.
Schw. Naturf. Ges.. 1931, S. 411.) Aarau, Sauerländer, 1931.

Verband der schweizerischen geographischen Gesellschaften s. Association usw.

Volkskunde. Schweizerische V. 21. Jahrg. 130 S. Basel, Ges. f. Volkskunde, 1931.

Wälti, Hans. Die Schweiz in Lebensbildern. Ein Lesebuch für Schweizer Schulen.
Band 3: Wallis. Aarau, Sauerländer, 1932. Fr. 8.—.
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Wasserwirtschaft. Schweizerische W. und Energiewirtschaft. 24. Jahrg. Zürich,
Rascher & Cie., 1931. 166 S. Fr. 18.—.

Zeitschrift. Schweizerische Zeitschrift für Vermessungswesen und Kulturtechnik,
1932. Winterthur, Buchdruckerei W., 1932.

III. Physische Geographie.

1. Geologie, Morphologie, Bergstürze, Erdbeben.

Aeberhardt, Werner Ernst. Die Tuffsteinlager von Leuzigen. Ein Beitrag zur
Geschichte ihrer Ausbeutung und ein Rückblick auf eine während zwei
Jahrtausenden ausgeübte Industrie. (Sonntagsblatt der Solothurner Zeitung,
1931, Nrn. 31 bis 34.) 23 S. 19,5 X 12,5 cm. Solothurn, Buchdr. Vogt-Schild.

Baumberger, Ernst. Zur Tektonik und Altersbestimmung der Molasse am schwei¬
zerischen Alpennordrand. (Ecl. geol. Helv., Bd. 24, S. 205—222.) Basel,
Birkhäuser & Cie., 1931.

Beiträge zur Geologie der Schweiz, geotechnische Serie; kleinere Mittei¬
lungen:
Nr. 1. Quervain, F. de. Sandsteine und Echinodermenbrekzien der
helvetischen Kalkvoralpen. 44 S. Zürich, Gebr. Leemann & Cie., 1931.

Beiträge zur Geologie der Schweiz, geotechnische Serie.

Liefg. XIII, 3. Bd.: Fe hl mann, H. Die schweizerische Eisen-Erzeugung.
4°. 255 S., 76 Abb. Bern, Huber, 1932. Fr. 18.—.

Beiträge zur geologischen Karte der Schweiz. Liefg. 27 v. Falconnier,
Alfred.

Bericht der Geologischen Kommission über das Jahr 1930. Stand der Arbeiten
usw. (Verh. Schw. Naturf. Ges., 1931, S. 70—840 Aarau, Sauerländer, 1931.

Bericht der Geologischen Kommission für 1931. (Verh. Schw. Naturf. Ges., 1932,

S. 76—87.) Aarau, Sauerländer, 1932.

Bericht der Geotechnischen Kommission für 1931. (Verh. Schw. Naturf. Ges.,

1932, S. 88—92.) Aarau, Sauerländer, 1932.

Carl, J., Dans les massif.s montagneux de l'Inde Meridionale. (Le Globe, t. 69,

153 p., 3 cartes, 32 planches.) Geneve, Payot & Cie, 1930.

Collet, Leon-W. Le Canada et ses Montagnes Rocheuses. (Les Alpes, 1932, p.

369—377, 406—411; 11 fig.) Bern, Stämpfli & Cie., 1932.

Disler, Karl. Geologie des Bezirks Rheinfelden und der angrenzenden Gebiete,
mit 3 stratigraph. Uebersichtsprofilen, 6 Textfig., 8 Fossiltaf. und 1 Karte
1:50,000 samt Profilen. Hrg. zur Feier des 100jährigen Bestehens der
Bezirksschule Rheinfelden als Sonderheft der Zeitschr. Vom Jura zum Schwarzwald,

Jahrg. 6, 1931, IV + 69 S. 24,5 X 16,5 cm. Basel, B. Wepf & Cie.,
1931. Fr. 4.—.
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Falconnier, Alfred. Etude geologique de la region du Col du Marchairuz. These
Sc. nat. Geneve. Avec 1 fig. et 1 carte. (Mat. p. la Carte geol. de la
Suisse, Nouv. Serie, livr. 27.) VIII + 31 p. 31 X 22,5 cm. Berne, Steempfli &
Cie, 1931.

Fehlmann, H. Die schweizerische Eisen-Erzeugung (s. Beiträge zur Geologie d.

Schweiz.

Flückiger, Otto. Geographische Expedition nach Ostafrika. Vorläufige Mitteilung.
(Vierteljschr. Naturf. Ges. Zürich, 1932, S. 257—261.) Zürich, Beer & Cie.,
1932.

Furrer, Ernst. Die Abruzzen. 122 S., 8 Taf. Freiburg, Herder, 1931.

Gerber, Eduard. Zur Stratigraphie und Tektonik der subalpinen Molasse von
Rüschegg (Bern). (Mittig. Naturf. Ges. Bern, 1931, S. 69—80; 1 Taf.) Bern.
P. Haupt, 1931.

Geßner, Hermann. Der Boden des untersten Tessintales. Bodenkundliche Unter¬

suchungen zum Meliorationsprojekt in der Piano di Magadmo. (SA. aus

Heft 9, 1931, der Schw. Landwirtschaftl. Monatshefte.) IV + 28 S. 29,5 X
21 cm. Zürich, September 1931.

Gerber, Eduard. Die Bodenverhältnisse der Gemeinde Bern. (Beiträge zur Sta¬

tistik der Stadt Bern, Heft 15.) 8 S. 21 X 14,5 cm. Bern, Statistisches Amt,
1931.

Gubler, Arnold. Die Kurilen. (Mittig. Geogr.-Ethnogr. Ges. Zürich, Bd. 32, S. 3

bis 104.) Mit 7 Taf. Zürich, Beer & Cie., 1932.

Gutersohn, Heinrich. Relief und Flußdichte. Diss. Phil. II. Univ. Zürich. II + 91 S.

23 X 16 cm. Elgg, Buchdr. Elgg, W. Biichi, 1932.

Heim, Albert. Bergsturz und Menschenleben. Mit Fig. und 5 Taf. (SA. aus der

Vierteljschr. Naturf. Ges. Zürich.) IV + 218 S. 24X16,5 cm. Zürich, Fretz
& Wasmuth A.-G, 1932. Fr. 6.—, geb. Fr. 8—.

Heim, Arnold. Das älteste Bohrfeld der Erde. (Atlantis, 1932, Heft 1. IV S. +
S. 13—17.) 29 X 21 cm. Berlin und Zürich, Atlantis-Verlag.

Heim, Arnold. The structure of Minya Gongkar. (Preliminary sketch, with 1

section and 4 photographs.) Reprinted from the Bull, of the Geolog. Society
of China. Vol. 11, nr. 1. IV p. + p. 35—44. 26X19 cm. Peiping 1931.

Heß, Oskar. Normalkurve und Erosionsterminante- (Vierteljschr. Naturf. Ges.

Zürich, Bd. 76, S. 420-^434.) Zürich, Beer & Cie., 1931.

Hotz, Walter, und Buxtorf, August. Die geologische Lage der Kraftwerke am

Oberrhein. Mit 2 Taf. und 1 Textfig. (Ecl. geol. HeL, B'd. 24, Nr. 2, 1931.)

IV S. + S. 233—240. 23 X 16 cm. Basel, Birkhäuser & Cie.

Jaeger, Fritz. Gradmanns Süddeutschland. (Schweizer Geograph, 9. Jahrg.,
S. 60—64.) Bern, Geogr. Kartenverlag, 1932.

Kündig, Ernst. Morphologie und Hydrographie der Toili-Ebene (Ostcelebes).
(Mittig. Geogr.-Ethnogr. Ges. Zürich, Bd. 32, S. 105—134.) Mit 4 Taf. und
1 Karte. Zürich, Beer & Cie., 1932.

Leuthardt, Franz. Die Geologie des Hasenbühlhügels bei Liestal. (Basellandschaftl.
Zeitung, 1931, Nrn. 287 bis 293. 16 S.) 22,5 cm X 15 cm. Liestal, Lüdin &
Cie. A.-G
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Materiaux pour la carte geologique de la Suisse; nouv. serie, livr. 27, v. Fal¬
connier.

Materiaux pour la geologie de la Suisse, serie geotechnique, livr. 13, III v. Fehl-
mann, H.

Mercanton, Paul-Louis. Les variations periodiques des glaciers des Alpes suisses.
51e rapport, 1930. (Les Alpes, 1931, p. 223—240; 9 ill.) Berne, Stsempfli &
Cie, 1931.

Mercanton, Paul-Louis. Les variations periodiques des glaciers des Alpes suisses.
52e rapport, 1931. (Les Alpes, 1932, p. 219—329; 11 ill.) Berne, Stsempfü

& Cie, 1932.

Mollet, Hans. Zur Geologie des Zingelentunnels der neuen Paßwangstraße. (Mittig.
der Naturf. Ges. Solothurn, Heft 9, 1928/31; 16 S.) 22,5 X 15,5 cm. Solothurn,
Buchdr. Union A.-G, 1931.

Montandon, Frederic. L'etranglement du Rhone au Bois Noir (Valais). Avec
des fig. et 2 planches. (Les Etudes Rhodaniennes, vol. 7, 1931, n° 3. IV p.

+ p. 241—266.) 24X16 cm. Lyon, M. Audin, 1931.

Muhlethaler, Charles. Etude geologique de la region des Verrieres (Canton de

Neuchätel). Avec 17 fig. dans le texte et 2 planches hors-texte. These
Sciences Neuchätel. (Bull- de la Soc. neuchäteloise des Sciences nat., tome
56, annee 1931. IV p. + p. 121—300.) 23 X 16 cm. Neuchätel, Impr. Centrale
S. A., 1932.

Nußbaum, Fritz. Morphologische Studien in den östlichen Pyrenäen. (Ztschr.
Ges. Erdkunde, Berlin 1930, S. 200—210.) Berlin, Verlag d. Gesellschaft, 1930.

Nußbaum, Fritz. Sur la formation des lacs de montagne dans les Pyrenees.
(Le Globe, t. 70, p. 66—70.) Geneve, Payot & C'e, 1931.

Pallmann, Hans. Der Boden. Seine Entstehung und seine Eigenschaften unter
besonderer Berücksichtigung schweizerischer Verhältnisse. Mit Fig., Abb.
und 1 Kartenskizze. (Schweizer Bauer, 1932. IV + 62 S) 20,5 X 13,5 cm.
Bern, Verbandsdruckerei A.-G.

Paravicini, Eugen. Die Maravo-Lagune. (Schweizer Geograph, Jahrg. 9, S. 150

bis 154.) Bern, Geogr. Kartenverlag, 1932.

Quervain, Francis de. Petrographische Untersuchungen an Schotter- und Pfla¬
stersteinmaterialien. Teil 1: Sandsteine und Echinodermenbrekzien der Gar-
gasienstufe (Mittlere Kreide) der helvetischen Kalkvoralpen. Mit Fig. und
2 Taf. (Schw. Mineralog. u. Petrograph. Mittig., Bd. 11, Heft 2, 1931. IV +
45 S.) 24 X 17 cm. Zürich, Gebr. Leemann & Cie., 1931.

Schmidt, Peter Heinrich. Die Lage als geographischer Grundbegriff. (Geogr.
Ztschr., 37. Jahrg., S. 548—550.) Leipzig, Teubner, 1931.

Staub, Rudolf. Die Bedeutung der Apuanischen Alpen im Gebirgsbau der Tos¬

kana nebst einigen Gedanken zur Tektonik des Apennins. (Vierteljschr.
Naturf. Ges. Zürich, 1932, S. 184—248.) Zürich', Beer & Cie., 1932.

Staub, Rudolf. Die Stellung Siziliens im mediterranen Gebirgssystem. (Viertel¬
jahrsschrift Naturf. Ges. Zürich, 1932, S. 159—183.) Zürich, Beer & Cie., 1932.
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Staub, Rudolf. Erkenntnisse, Probleme und Aufgaben der neuern Alpengeologie.
Antrittsvorlesung gehalten an der Universität Zürich. IV + 22 S. 24 X
16,5 cm. Zürich, Gebr. Fretz A.-G., 1930.

Suter, Karl. Die alte Vergletscherung des Zentral-Apennins. (Geogr. Ztschr.,
Jahrg. 38, S. 257—270.) Leipzig, Teubner, 1932.

Vosseier, Paul. Eiszeitstudien im nordwestlichen Spanien. (Ztschr. f. Gletscher¬
kunde, Bd. XIX, S. 89—105; 2 Kartensk., 5 Abb.) Leipzig, Bornträger, 1931.

Vosseier, Paul. Neue länderkundliche Arbeiten aus der nähern Umgebung der
Schweiz. (Schweizer Geograph, Jahrg. 9, S. 128—132.) Bern, Geogr. Kartenverlag,

1932.

Wasserfallen, Bernard. Volcans de boue et sources de petrol de l'Etat de Mo¬

nagas (Venezuela). 18 phot. (Bull. Soc. Neuch. Geogr., 1931, p. 134—144.)

Neuchätel, Au siege de la Soc, 1931.

Wyß, Rudolf. Petrographisch-geologische Untersuchungen westlich der Grimsel
im Finsteraarhorn-Lauteraarhorngebiet. Beitrag zur Petrographie und Geologie

des westlichen Aarmassives. Mit 4 Tafeln und 1 Kartenskizze. (SA.

aus den Mittig. Naturf. Ges. Bern, 1932, Bern 1932.) IV + II + 109 S. 24 X
16,5 cm. Bern, P. Haupt, 1932. Fr. 4.—.

2. Hydrologie, Gletscher, Lawinen, Wasserwirtschaft.

Beck, Paul. Ueber den eiszeitlichen Aaregletscher und die Quartärchronologie.
(Verh. Schw. Naturf. Ges., 1932, S. 189—207.) Aarau, Sauerländer, 1932.

Betant, A-, et Perrenoud, G. Etudes sur la partie occidentale du Lac de Geneve:
Courants et temperatures. (Memoires Soc. Phys. Geneve, vol. 41, fasc. 2,

p. 225—293.) 4°. Avec 21 fig. et un atlas de 12 pl. Geneve, Georg & Cie, 1932.

Fr. 20.—.

Billwiller, Robert. Der Firnzuwachs pro 1930/31 in einigen Firngebieten. (Vier¬
teljahrsschrift Naturf. Ges. Zürich, B'd. 76, S. 413—419.) Zürich, Beer & Cie.,
1931.

Billwiller, Robert. Der Firnzuwachs pro 1931/32 in einigen schweizerischen
Firngebieten. 19. Bericht. (Vierteljschr. Naturf. Ges. Zürich, 1932, S. 249—256.)

Zürich, Beer & Cie., 1932.

Cadisch, Joos. Zur Geologie der Schweizer Mineralquellen. (Verh. Naturf. Ges.

Basel, Bd. 42, S. 138—176.) Basel, Georg & Cie., 1932.

Gyr, Martin. Der Stausee im Sihltal. (Heimatschutz, 1931, S. 70—79; 83—94.)

Basel, Frobenius, 1931.

Hartmann, Adolf. Erdgeschichtliche Landeskunde des Aargaus- (Mittig. Aarg.
Naturf. Ges., XIX, S. 1-40.) Aarau, Sauerländer, 1932.

Hartmann, Adolf. Neue Beobachtungen an den Mineralquellen des Engadins.
(Verh. Schw. Naturf. Ges., 1931, S. 309.) Aarau, Sauerländer, 1931.

Hartmann, Adolf. Neue Untersuchungen an der Therme von Schinznach. (Mittig.
Aarg. Naturf. Ges., XIX, S. 153—163.) Aarau, Sauerländer, 1932.

Jahn, Walter. Kraftwerk -Bauten im Oberhasli. (SA. aus Auf Schweizer
Alpenstraßen.) 88 S. 26,5 X 18,5 cm. Goldswil, Dr. H. A. Gurtner, 1932.
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Jahn, Walter. Kraftwerke Oberhasli. Denkschrift über den Bau des Kraft¬
werkes Handeck. Hrg. anläßlich der Kollaudation, 1./2. Oktober 1932. Mit
zahlreichen Fig. und Illustr. sowie 1 Karte. IV + 84 S. 30 X 21 cm. Bern,
Buchdr. Rösch, Vogt & Cie., 1932.

Jahrbuch, Hydrographisches J. der Schweiz 1931. Jahrg. 15. Hrg. durch das
Eidg. Amt für Wasserwirtschaft Annuaire hydrographique de Ia Suisse
1931. 15e annee. Publie par le Service federal des Eaux. Mit 10 Taf. und
1 Karte. IV + XII + 199 S- 38,5X25,5 cm. Bern, Sekretariat des Eidg.
Amtes für Wasserwirtschaft Berne, Secretariat du Service federal des

Eaux, 1932. Fr. 30.—.

Jost, Wilhelm. Der gelbe Schnee vom 24. April 1926. (Die Alpen, 1931, S. 62—66;
10 Fig.) Bern, Stämpfli & Cie., 1931.

Kuntschen, Francois. Les progres de l'amenagement du Rhin superieur de Bäle
au Lac de Constance. Conference. 32 p. 21,5 X 13,5 cm. Geneve, Impr. Com-
merciale, 1932.

Lorenz, Gustav. Beiträge zur Nutzbarmachung der Hinterrhein-Wasserkräfte.
5 Teile. Illustriert. Hrg. von den Rhätischen Werken für Elektrizität, Thusis.
21 X 14,5 cm. Thusis 1932. Fr. 6.—.

Teil 1: Allgemeines. 16 S.

Teil 2: Die wirtschaftliche Bedeutung. 16 S.

Teil 3: Die Staubeckenanlagen. 23 S.
Teil 4: Wirtschaft und Siedlung im Rheinwald, ihre Schädigung durch

die projektierten Stauseen und die Wiederherstellung durch Realersatz.
Zusammenfassung und Schlußfolgerungen des Gutachtens der Schw. Vereinigung

f. Innenkolonisation und industrielle Landwirtschaft in Zürich. Bearb.
von Prof. Dr. Hans Bernhard, mit einem Vorwort von Ing. G. Lorenz.
16 S.

Teil 5: Das Projekt von 1930/31. Projektverfasser: Motor-Columbus
A.-G. für elektrische Unternehmungen, Baden. Mit 1 Tafel und 1 Karte. 15 S.

Lütschg, Otto. Zur Hydrologie des Hochgebirges der Schweizer Alpen. (Verh.
Schw. Naturf. Ges., 1932, S. 263—282.) Aarau, Sauerländer, 1932.

Osterwalder, J. Das Aare-Kraftwerk Klingnau. (Schw. Wasser- und Energie¬
wirtschaft, 1932, S. 18—24.) 4°. Zürich, Rascher & Cie., 1932.

Osterwalder, J. Das Rhein-Kraftwerk Rheinau. (Schw. Wasser- und Energie¬
wirtschaft, 1932, S. 39^14.) 4°. Zürich, Rascher & Cie., 1932.

Schaufelberger, Paul. Ueber einige Mineral- und Thermalquellen von Costa Rica.
(Ecl. geol. Helv., Bd. 25, S. 139—162.) Basel, Birkhäuser A.-G., 1932.

Sernf. Kraftwerke Sernf-Niederenbach. (Schw. Wasser- und Energiewirtschaft,
1932, S. 9—17.) 4°. Zürich, Rascher & Cie., 1932.

Streiff-Becker, Rudolf. Aus der Gletscherwelt. (Vierteljschr. Naturf. Ges. Zürich,
Bd. 77, S. 1—21.) Zürich, Beer & Cie., 1932.

Strele, Georg. Wildbachverbauung. (Schw. Wasser- und Energiewirtschaft, 1931,
S. 160—163.) Zürich, Rascher & Cie., 1931.
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Wäggital. Das Kraftwerk Wäggital. Mit zahlreichen Abb. (Schw. Bauzeitung,
Bd. 98, Oktober-Dezember 1931; IV + 36 S.) 32X23,5 cm. Zürich, Verlag
Ing. C. Jegher, Dianastr. 5, 1932.

Wanner, E. Die Lage der Thermal- und Mineralquellen der Schweiz und der
Ostalpen bezüglich der Erdbebengebiete. (Vierteljschr. Naturf. Ges. Zürich,
1932, S. 155—158.) Zürich, Beer & Cie., 1932.

Wasserkräfte. Die verfügbaren W. der Schweiz unter besonderer Berücksichti¬

gung der Speicherungsmöglichkeiten für die Erzeugung von Winterenergie.
Teil 1: Allgemeine Ausführungen und Speicherungsmöglichkeiten' im
Aaregebiet — Les forces hydrauliques disponibles de la Suisse considerees au

point de vue des possibilites d'accumulation pour Ia production d'energie
d'hiver. lre Partie: Considerations generales et Possibilites d'accumulation
dans le bassin de l'Aar. 85 Taf. und 1 Karte. 165 S. 30X21,5 cm. Bern,
Sekretariat des Eidg. Amtes für Wasserwirtschaft Berne, Secretariat du

Service federal des Eaux, 1932. Fr. 25.—.

3. Klima.

Annalen der Schweizerischen Meteorologischen Zentralanstalt, 26. Jahrg., 1929.

4°. Zus. 299 S. Zürich, Beer & Cie., 1931. Fr. 40.—.

idem, 27. Jahrg., 1930. 4°. Zus. 278 S. Zürich, Beer & Cie., 1932. Fr. 40.—.

Arndt, L. Observations meteorologiques faites en 1930 ä l'Observatoire cantonal
de Neuchätel. (Bull. Soc. Neuch. Sc Nat., vol. 55; 17 p.) Neuchätel, Impr.
centrale, 1931.

Arosa, der hochalpine Kurort auf 1800 m Höhe, Graubünden, Schweiz. Hrg. vom
Kur- und Verkehrsverein Arosa. Bearb. vom Aerzteverein Arosa. IV + 48 S.

20X13 cm. Zürich, Gebr. Fretz A.-G., 1931.

Billwiller, Robert. Temperatur und Niederschlag im schweizerischen Alpenge¬
biete während des letzten Gletschervorstoßes, und einige Rückschlüsse auf
die eiszeitlichen Verhältnisse. Mit 1 Fig. (Ann. Schw. Met. Zentralanstalt,
1930.) IV+ 7 S. 30,5X24,5 cm. Zürich, Buchdr. zur Alten Universität, 1931.

Ergebnisse der Täglichen Niederschlagsmessungen auf den Meteorologischen
und Regenmeß-Stationen in der Schweiz, Jahrg. 1930. Hrg. von der Schw.
Met. Zentralanstalt. IV + 229 + 2 S. 31 X 24,5 cm. Zürich, Buchdr. zur Alten
Universität, 1931.

Hofmänner, B. Le climat de La Chaux-de-Fonds. (Verh. Schw. Naturf. Ges., 1931,

S. 288.) Aarau, Sauerländer, 1931.

Mörikofer, Walter. Das Hochgebirgsklima. Mit 9 Abb. (SA. aus: Physiologie des

Höhenklimas, von Adolf Loewy, Davos.) IV + 1 S. + S. 12—65. 21 X 14 cm.
Berlin, J. Springer, 1932.

Schmid, Ernst. Volkstümliche Wetterkunde aus dem Kanton Thurgau. (Mittig.
Ostschw. Geogr.-Komm. Ges., 1932, 3 S.) St. Gallen 1932.

Schmid, Ernst. Winde, Windwirkungen und Windschutz. Mittig. Ostschw. Geogr.-
Komm. Ges., 1932, S. 67—118.) St. Gallen 1932.
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Staub, Walter. Klimaschwankungen, Landschaftsform und Siedlungen; ihre Be¬

ziehungen in der Vorgeschichte der Schweiz. 81 S. Diss. Freiburg 1930.

Streiff-Becker, Rudolf. Lokaler Kälteeinbruch nach Abzug eines Talföhns. (Verh.
Schw. Naturf. Ges., 1932, S. 312—314.) Aarau, Sauerländer, 1932.

Wyß, Fritz. Die Bernischen Kraftwerke als Landschaftsgestalter. (Bund, 1932,

Nr. 462.) Bern 1932.

VI. Pflanzen- und Tiergeographie.

Däniker, A. U. Ergebnisse der Reise nach Neu-Kaledonien und den Loyalty-
Inseln. (Vierteljschr. Naturf. Ges., Bd. 76, S. 160—213.) Zürich, Beer & Cie.,
1931.

Keller, Paul. Die postglaziale Entwicklungsgeschichte der Wälder von Nord¬
italien. 195 S. 39 Abb. Bern, H. Huber, 1931.

Lüdi, Werner. Beitrag zu den Beziehungen zwischen Vegetation und Zustand
des Bodens im westlichen B'erner Oberland. (Berichte der Schw. Botan.
Ges., Heft 37, 1928, S. 15—43.) 23 X 16 cm. Bern, Buchdr. Büchler & Cie-

Lüdi, Werner. Pflanzenleben im bernischen Unteremmental. Mit 3 Taf. (SA. aus
dem Heimatbuch Burgdorf 1930.) IV S. + S. 41—67. 24,5 X 17 cm. Burgdorf,

E. Baumgartner.

Lüdi, Werner. Das Siehenmoos bei Eggiwil im Emmental und seine Geschichte.
Mit 2 Fig. (Mittig. d. Naturf. Ges. Bern, 1929; IV + 33 S.) 23X15,5 cm.
Bern, P. Haupt. 1929.

Neuweiler, E. Die Pflanzenfunde aus dem spätbronzezeitlichen Pfahlbau «Sumpf»
bei Zug. (Vierteljschr. Naturf. Ges. Zürich, Bd. 76, S. 116—132.) Zürich,
Beer & Cie., 1931.

Rikli, Martin. Durch die Libysche Wüste zur Amonsoase. Mit 4 Taf. IV + 25 S.

29 X 21 cm. Zürich, Gebr. Fretz A.-G., 1932. Fr. 3.—.

Rubel, Eduard. Die Buchenwälder Europas. Mit Fig., Abb., Kartenskizzen und
1 Taf. 509 S. 22,5 X 15,5 cm. Bern und Berlin, H. Huber, 1932. Fr. 25.—.

Schröter, Karl. Kleiner Führer durch die Pflanzenwelt der Alpen. Mit 24 Abb.
80 S. Zürich, Alb. Raustein, 1932. Fr. 4.20 geb.

V- Anthropogeographie.

1. Anthropologie, Ethnographie, Urgeschichte, Volkskunde.

Bosch, R. Urgeschichte (des Kts. Aargau). (Mittig. Aarg. Naturf. Ges., XIX, S. 41

bis 80.) Aarau, Sauerländer, 1932.

Caduff, Gian. Die Knabenschaften Graubündens. Eine volkskundlich-kulturhisto¬
rische Studie. 24 X 16,5 cm. Chur 1932.
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Hege, Walter. Attische Kultstätten. 57 Bilder; Einleitg. von Emil Waldmann.
Zürich, Orell Füßli, 1932. Fr. 3.—.

Junod, Henri-Alexandre. Le Noir africain. Comment faut-il le juger? IV + 20 p.
22,5 X 15 cm. Lausanne, Secretariat de la Mission Suisse dans l'Afrique du
Sud, 1931. Fr. —.50.

Junod, Henri-Philippe. Quelques proverbes thonga. IV + 20 p. 22,5X15 cm.
Lausanne, Secretariat de Ia Mission Suisse dans l'Afrique du Sud, 1931.

Fr. —.50.

Keller, Paul. Untersuchungen am Pfahlbau « Bleiche »-Arbon. (Vierteljschr. Naturf.
Ges. Zürich, Bd. 76, S. 304—315.) Beer & Cie., 1931.

Krucker, Hans. Führer durch die st-gallischen Sammlungen für Völkerkunde.
(Mittig. der Ostschw. Geogr.-Komm. Ges., 1932; 63 S.) 22X15,5 cm.
St. Gallen, K. Weiß, 1932. Fr. —.50.

Lehmann, Otto. Von der japanischen Ausstellung auf dem internationalen Geo¬

graphenkongreß zu Paris 1931. (Schweizer Geograph, 9. Jahrg., S. 81—89.)

Bern, Geogr. Kartenverlag, 1932.

Mittelholzer, Walter. Tschadseeflug. Mit dem dreimotorigen Fokker der Swissair
durch die Sahara zum Tschadsee. Mit 143 Abb. auf 48 Taf. und 1 Karte.
IV+128 S. 23X16 cm. Zürich, Verlag Schweizer Aero-Revue, 1932. Geb.

Fr. 8.50.

Monard, A. Voyage de la Mission scientifique suisse en Angola 1928 ä 1929.

(Bull. Soc. Neuch. Geogr., 1930, p. 5—122) Neuchätel, Au siege de la Soc,
1930.

Paravicini, Eugene. Rites funeraires et culte des cränes aux iles Salomons. (Le
Globe, t. 70, p. 51—57; 1 pl.) Geneve, Payot & Cie, 1931.

Reymond-Duchosal, Ciaire. Les etrangers en Suisse. Etude geographique, demo-

graphique et sociologique. 346 p. Paris, libr. Felix Alcan, 1932.

Rohner, Ernst Friedrich. Beiträge zur Kenntnis der materiellen Kultur der
Amhara. (Jahresber. Geogr. Ges. Bern, Bd. 29, S. 1—174; 13 Taf.) Bern,
Francke A.-G., 1931.

Schlaginhaufen, Otto. Die anthropologische Untersuchung an den schweizerischen
Stellungspflichtigen. 5. Bericht, 1931. (Bull. Schw. Ges. f. Anthropologie u.

Ethnologie, Jahrg. 8, 1931/32; IV + 4 S.) 23 X 15,5 cm. Bern, Büchler &
Cie., 1931.

Schlaginhaufen, Otto. Die anthropologische Untersuchung an den schweizerischen
Stellungspflichtigen 1931. (Verh. Schw. Naturf. Ges., 1931, S. 344.) Aarau,
Sauerländer, 1931.

Schmid, Ernst. Haussprüche. (Mittig. Ostschw. Geogr.-Komm. Ges., 1932; 11 S)
St. Gallen 1932.

Schmid, Ernst. Oertliche Neckereien im Thurgau. (Mittig. Ostschw. Geogr.-Komm.
Ges., 1932; 5 S.) St. Gallen 1932.

Speiser, Felix. Ueber Keulenformen in Melanesien. (Aus Ztschr. f. Ethonologie,
Jahrg. 64; I S. + S. 74—105.) 25 X 17 cm. Berlin, J. Springer, 1932.

5
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Streiff-Becker, Rudolf. Landschaft und Volk in Mittelbrasilien. (Schweizer Geo¬

graph, 9. Jahrg., S. 68—70.) Bern, Geogr. Kartenverlag, 1932.

Täuber, Karl. Entwicklung der Menschheit von den Ur-Australiern bis Europa
auf Grund der neuesten Forschungen über die Wanderungen der Ozeanier.
138 S. 20 X 13,5 cm. Zürich und Leipzig, Grethlein & Cie. A.-G., 1932. Kart.
Fr. 5.—.

Wasserfallen, Bernard. Notes sur les Tatucos. 8 phot. (Bul. Soc. Neuch. Geogr.,
1930, p. 123—129.) Neuchätel, Au siege de la Soc, 1930.

Wirz, Paul. Die magischen Gewebe von Bali und Lombok. Mit 1 Taf. (Jahrb.
Histor. Museum Bern, 1931.) Bern, K. J. Wyß, 1932.

Wirz, Paul. Die totemistischen und sozialen Systeme in Holländisch-Neuguinea.
Overgedrukt uit het Tijdschrift voor indische taal-, land- en volkenkunde.
Deel 71. Jaarg. 1931. Afl. 1—2. 79 S. 23,5 X 15,5 cm. B'andoeng, A. C. Nix
& Co., 1931.

Wirz, Paul. Im Lande des Schneckengeldes. Erinnerungen und Erlebnisse einer
Forschungsreise ins Innere von Holländisch-Neuguinea. Mit 9 Zeichn. (von
Heinrich Sutter) und 1 Kartenskizze. IV + VIII + 152 S- 21,5 X 14,5 cm.
Stuttgart, Strecker & Schröder, 1931. Mk. 5.—, geb. Mk. 6.50.

Wyß, Fritz. Ueber unsere Landesgrenze. (Zofinger Tagblatt, 1932, Nr. 261.)

Zofingen 1932.

Zeller, Rudolf. Orientalische Sammlung Henri Moser-Charlottenfels. Beschreiben¬
der Katalog (Fortsetzg.). Die persischen Waffen (Säbel). Mit 9 Taf. (Jahrb.
Histor. Mus. Bern, 1931.) Bern, K. J. Wyß, 1932.

2. Siedlungen, Heimatkunde.

Basel. Ein Stadtbuch. (Natur und Landschaft — Geschichte und Kultur — Sprache
und Volkstum — Handel und Wandel.) Hrg. von der Kommission zur
Förderung des heimischen Schrifttums. Mit 10 Taf. und illustr. Umschlag. IV +
152 S. 26 X 18,5 cm. Basel, E. Birkhäuser & Cie., 1932. Geb. Fr. 7.60.

Beiträge zur Heimatkunde, hrg. vom Verein für H. des Sensebezirks und der
benachbarten Landschaften. Jahrg. 5. Mit Illustr. und 6 Taf. 127 S. 23 X
14,5 cm. Freiburg i. Ue., Kanisiuswerk, Päpstliche Druckerei u. Verlag, 1931.

Bell, Erneste. Monographie de la Vallee du Doubs, entre les Brenets et Blaufond.
2 pl., 26 fig. (Bull. Soc. Neuch. Geogr., 1931, p. 5—133.) Neuchätel, Au
siege de la Soc, 1931.

Bernhard, Hans. Das Problem des Ausgleichs der Bevölkerungsverteilung auf
der Erde. (Sehr. d. Schw. Vereinigung f. Innenkolonisation, Nr. 45, S. 23

bis 41.) Einsiedeln, Eberle, Kälin & Cie., 1932.

Bertossa, Adriano, e Rigonalli, Guido. Studio economico e generale sulle con-
dizioni della Valle Calanca. Steso per incarico della « Pro Grigioni italiano »

in Coira. Con 4 tavole. IV + 133 p. 27 X 21 cm. Coira, Manatschal, Ebner
& Cia S. A., 1931. Fr. 3.—.

Biermann, Charles. Les formes de l'habitat rural en Suisse. (Le Globe, t. 70,

p. 74—80; 1 carte.) Geneve, Payot & Cie, 1931.



V. 2. Siedlungen, Heimatkunde 67

Biermann, Charles. L'habitat rural en Suisse. (Bull. Soc. Neuch. Geogr., t. 41.)

Neuchätel 1932.

ßiermann, Charles. Orbe, note geographique. (Bull. Soc. Neuch. Geogr., t. 41)
Neuchätel 1932.

Binder, Gottlieb. Das Albisgebiet in Lebensbildern. Mit 16 Taf. IV + 107 S.

22,5 X 15 cm. Erlenbach-Zürich, E. Rentsch, 1932. Fr. 6.—.

Bühler, Alfred. Beiträge zur Geographie der Alpsiedlungen in Uri. (Die Alpen,
1931, S. 85—104; 8 Bilder.) Bern, Stämpfli & Cie., 1931.

Burgen. Die B. und Schlösser der Schweiz. Lfg. 4a: Die B'. und Schi- der Kan¬

tone Basel-Stadt und Basel-Landschaft. Teil 1. Von Dr. Carl Roth. Mit
zahlr. Abb. IV + 116 S. 27,5 X 21,5 cm. Basel, E. Birkhäuser & Cie., 1932.

Fr. 12.—.

Burgen. Die B. und Schlösser der Schweiz, Lfg. 6: Die B. und Schi, des Kantons
Thurgau. Teil 2. Verf. von einer Kommission des Historischen Vereins des

K. Th. Mit zahlr. Abb. IV + 109 S. 27,5 X 21,5 cm. B'asel, E. Birkhäuser &
Cie-, 1932. Fr. 12.—.

Castella, Ernest. Voyage autour de la ville de Bulle. Conference. IV + 31 p.
21 X 13 cm. Bulle, J. Perroud, 1931. Fr. 2.—.

Dictionnaire des Localites du Canton de Fribourg et resultats generaux du Re¬

censement de la population du 1er decembre 1930, publies par la Direction
des Finances du C. de Fr. (Bureau de statistique) Freiburgisches
Ortschaftenverzeichnis und allgemeine Resultate der Volkszählung vom 1.

Dezember 1930. Hrg. von der Finanzdirektion des Kantons Freiburg (Stat.
Amt). IV + 123 p. 21 X 15 cm- Fribourg, Impr. Fragniere Freres, 1932. Fr. 2.50.

Greiner, Theodor. Beiträge zur Siedlungsgeographie des Albgebietes im süd¬

lichen Schwarzwald. Mit 7 Textfig., 6 Bildern und 2 Taf. Diss. Phil. Basel.
(SA. aus den Mittig. der Geograph.-Ethnolog. Ges. in Basel, Bd. 3, Jahrg.
1928/30.) IV S. + S. 55—219 + Vita 2 S. 23 X 15,5 cm. Basel, Zbinden &
Hügin, 1931.

Großmann, Heinrich. Die Orts- und Flurnamen der Gemeinde Höngg und ihre
Bedeutung für Geschichte und Geographie von Landwirtschaft, Forstwirtschaft

und Besiedlung der Gemeinde. 43 S. 21 X 15 cm. Höngg, Buchdr.
Gebr. Moos, 1931.

Hausenstein, Wilhelm. Europäische Hauptstädte. IV + IV + 421 S. 23,5X15 cm.
Erlenbach-Zürich und Leipzig, E. Rentsch, 1932. Fr. 8.50, geb. Fr. 10.50,

Halbfrz. Fr. 27.50.

Heimatgeschichte. Aargauische H., hrg. von H. A m m a n n und O. Mittler.
Lfg. 1. Hartmann, Adolf. Erdgeschichtliche Landeskunde des

Aargaus. — R- Bosch, Urgeschichte. Fr. 4.—. Aarau, Sauerländer, 1932.

Klosters, Schweiz, 1250 m, — im Sommer — im Winter. IV + 24 S. 16 X 13,5 cm.
Zürich, Gebr. Fretz A.-G., 1932.

Merian, Paul. Die Stadt Interlaken-Unterseen im Ausgleich von Natur und Kultur.
44 S. 22,5 X 15 cm. Basel, Verlag Mathäus Merian, 1932. Fr. 2.50.

Mondada, Giuseppe. La casa ticinese. (Schweizer Geograph, Jahrg.9, S. 145—150)

Bern, Geogr. Kartenverlag, 1932.
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Oswald, Werner, und Bernhard, Hans. Wirtschaft und Siedlung im Rheinwald,
ihre Schädigung durch die projektierten Stauseen und die Wiederherstellung
durch Realersatz. 3 Teile. 21,5 X 15,5 cm. Thusis, Buchdr. Roth & Cie., 1931.

Teil 1: Wirtschaft und Siedlung im Rheinwald. Von Werner Oswald.
Mit Fig., Abb. und Kartenskizzen. IV + VI + 158 + IV S. Fr. 3.—.

Teil 2 und 3: Die wirtschaftsstörenden Einflüsse der projektierten
Stauseeanlagen im Rheinwald und die Realersatzfrage. Nach Aufnahmen der
Schw. Vereinigung f. Innenkolonisation u, industrielle Landwirtschaft, bearb.
von Dr. Hans Bernhard. Mit 2 Abb. und 3 Kartenbeilagen. IV + II + 85 S.

Fr. 3.—.

Rebold, Eduard. Das Schloß Greng am Murtensee, seine Umgebung, Land, Leute
und seine Geschichte. Illustriert. IV + 40 S. 18 X 12 cm. Bern, Unionsdruk-
kerei, 1932.

Rüetschi, G. Siedlungstypen im Kanton St. Gallen. (Le Globe, t. 70, p. 71—74.)
Geneve, Payot & Cie, 1931.

Schwab, Hans. Das Bauernhaus in der Schweiz. (Arch. f. Volkskunde, Bd. 31,
S. 165—182; 14 Fig.) Basel, Helbing & Lichtenhahn, 1931.

Schwarz, Arnold. Zu- und Abnahme der Bevölkerung in den schweizerischen
Hochtälern. (Bericht vorgelegt dem Internat. Kongreß für Bevölkerungsforschung.

11 S.) 24X17 cm. Roma, Istituto Poligrafico dello Stato, 1931.

Schweizer im Ausland. Von ihrem Leben und Wirken in aller Welt. Hrg. von
der Neuen Helvetischen Gesellschaft und der Auslandschweizer-Kommission.
Redaktion: Dr. Arnold Lätt, Zürich. Illustriert. IV + 345 S. 25X17,5 cm.
Genf, Verlag Sadag A.-G., 1931. Fr 10.—.

Stähelin, Felix. Die Schweiz in römischer Zeit. 2. Aufl. 603 S., 160 Abb. Basel,
B. Schwabe & Cie., 1931.

Strüby, Alfred. Ursachen der Entvölkerung und Maßnahmen zur Hebung der
Volkswohlfahrt in den Gebirgsgegenden.— Die österreichische Gebirgs-
bauerntagung in Graz. (Alpwirtschaftl. Monatsblätter, Jahrg. 62 u. 63. Mit
Abb. und 3 Taf. IV + 44 S.) 23 X 15 cm. Langnau i. E., Buchdr. Emmentaler
Blatt A.-G., 1929.

Suisses- Les S. dans le vaste monde. Preface de Giuseppe Motta. Publie par Ia

Nouvelle Societe Helvetique et la Commission des Suisses ä l'Etranger. Re-
daction: Arnold Lätt, Zürich. Illustre. IV + 330 p. 25X17,5 cm. Geneve.
Editions Sadag S. A., 1931. Fr. 10.—.

Whikler, E. Skizze zu einer Landschaftskunde der tessinischen Riviera. (Schwei¬

zer Geograph, Jahrg. 9, S. 120—128) Bern, Geogr. Kartenverlag, 1932.

Wirth, Walter. Zur Kulturgeographie der Provence. (Schweizer Geograph, 9.

Jahrg., S. 15—19, 45—49.) Bern, Geogr. Kartenverlag, 1932.

Wyß, Fritz. Solothurn. Eine Stadtgeographie mit besonderer Berücksichtigung
des Siedlungsplanes. Mit 11 Bildern von der alten und neuen Stadt (auf 8

Taf. und Titel). Solothurner Wochenblatt, Jahrg. 31, Nrn. 16/20. IV + 24 S.

20X13,5 cm. Solothurn, Zepfelsche Buchdr. A.-G., 1931. Fr. 1.—.

Wyß, Fritz. Die Fortschritte der Städtegeographie in neuer Zeit. (Petermanns
Mittig., 1932, S. 178—179.) Gotha, J. Perthes, 1932.
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Wyß, Fritz. Schweizerische Städtegeographie. (Schweizer Geograph, 9. Jahrg.
S. 57—59.) Bern, Geogr. Kartenverlag, 1932.

Zimmermann, Jean-Paul. Decouverte de La Chaux-de-Fonds. Couverture de
Charles Humbert. Avec 24 planches photographiques hehogravees par Haefeli
& Cie. IV + II + 13 p. 25 X 22,5 cm. La Chaux-de-Fonds, Arts Graphiques
Haefeli &. Cie, 1932.

Zimmermann, Paul. Etude monographique du Vully fribourgeois et de son vigno-
ble. These Sc nat. Fribourg. Avec des fig. (Mem. Soc. Frib. Sc. nat., serie
Geologie et Geographie, V. 11, F. 1. VI + 96 p.) 23 X 16 cm. Fribourg, Impr.
Fragniere Freres, 1932.

3. Landwirtschaft, Industrie, Handel, Statistik.

Bankwesen. Das schweizerische B. im Jahre 1931. IV + 83 S. 24,5 X 17 cm-
Zürich, Orell Füßli, 1932. Fr. 4.—.

Beiträge zur Hebung der bündnerischen Volkswirtschaft. Heft 4. 142 S. 27 X
20,5 cm. Chur, Direktion der Rhätischen Bahn, 1932.

Bericht über Handel und Industrie der Schweiz im Jahr 1929. Erstattet vom
Vorort des Schw. Handels- und Industrievereins. 4°. 280 S. Zürich 1930.

idem im Jahr 1930. 4°. 297 S. Zürich 1931.

idem im Jahr 1931. 4°. 273 S. Zürich 1932. Fr. 8.—.

Bourquin, Werner. Die Rebgesellschaft Twann-Ligerz-Tüscherz. Zu ihrem
150jährigen Bestehen 1782 bis 1932. SA. aus dem Bieler Tagblatt und
Seeländer Bote. IV + 43 S. 22 X 13 cm. Biel, W. & Ch. Gaßmann, 1932.

Eisenbahn-Statistik. Schweizerische E.-St., 1930. Bd. 58. Hrg. vom Eidg. Post-
und Eisenbahndepartement. IV + IV + 248 S. 35 X 22 cm. Bern, Eidg.
Eisenbahndepartement, 1932. Fr. 10.—.

Grütter, Otto. Das Salzwesen des Kantons Solothurn seit dem 17. Jahrhundert.
Diss. Phil. I. Univ. Zürich. 114 S. 23,5X16 cm. Solothurn, Bruchdr. Vogt-
Schild, 1931.

Howald, Oskar. Die schweizerische Landwirtschaft auf dem Weltmarkte. (Ztschr.
f. schw. Statistik, 1931, S. 178—234.) Bern, Stämpfli & Cie., 1931.

Jahrbuch 1931 Eidg. Post- und Telegraphen Verwaltung. Geschäftsbericht
— Jahresrechnungen — Statistik. IV + 266 S. 21 X 15 cm. Bern,
Materialverwaltung der Oberpostdirektion, 1932.

Jahrbuch. Statistisches J. der Schweiz Hrg vom Eidg. statistischen Amt. (40.

Ausg.) Annuaire statistique de la Suisse. Publie par le Bureau federal
de statistique. (40e ed.) 1931. Mit Fig. XXIV + 404 S. 25 X 17,5 cm. Bern,
A. Francke A.-G, August 1932. Kart. Fr. 5.—.

Jahrbuch. Statistisches J. der Stadt Zürich 1931. 102 + 162 S. Zürich, Stat. Amt,
1932. Fr. 3.—.

Jahrbuch. Statistisches J. des Kantons Basel-Stadt 1931. Jahrg. 11. Hrg. vom
Stat. Amte des K. B'.-St. Mit Planskizzen und graph. Darstellungen. XVI +
384 S. 24,5 X 17,5 cm. Basel, E. Birkhäuser & Cie., 1932. Geb. Fr. 5.—.
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Locher, Ernest. La culture cafeiere dans l'Etat Säo Paulo, combinee avec la
sericiculture. These Sc. techn. Ecole polyt. Zürich. 159 p. 23 X 15,5 cm.
Berne, H. Schenk, 1931.

Mangold, Fritz. L'industrie suisse des ciment, chaux et gypse. Publication com-
memorative de Ia Societe suisse des Fabricants de ciment, chaux et
gypse ä l'occasion de son cinquantenaire 1881—1931. Trad. francaise Mme

Marianne Gagnebin. Avec 12 planches. 187 p. 24,5 X 17 cm. Bäle, Schweiz.
Verlagsdruckerei G. Böhm, 1932.

Nußbaum, Fritz. Die Bevölkerungsbewegung in der Schweiz. (Schweizer Geo¬
graph, 9. Jahrg., S. 1—15, 33—44.) Bern, Geogr. Kartenverlag, 1932.

Porchet, Ferdinand. En Boheme agricole. Notes de voyage. Extr. de la Terre
Vaudoise 1932. 73 p. 17 X 10,5 cm. Lausanne, Impr. Vaudoise, 1932.

Porchet, Ferdinand, et Blanc, Henri. L'agriculture du canton de Vaud. Apercu
sommaire pour l'orientation de la Commission internationale d'agriculture ä
l'occasion de sa reunion ä Lausanne du 20 au 23 juillet 1932. 35 p. 20,5 X
15 cm. Lausanne, Impr. Vaudoise, 1932.

Rapport sur le Commerce et l'Industrie de la Suisse en 1931. Publie par le
Vorort de l'Union suisse du Commerce et de l'Industrie. VIII + 272 p. 27 X
20,5 cm. Zürich, Impr. Berichthaus, 1932. Fr. 8.—.

Schmidt, Peter Heinrich. Einführung in die allgemeine Geographie der Wirt¬
schaft. 308 S. 26 X 17 cm. Jena, G. Fischer, 1932. Mk. 14.—, geb. Mk. 15.50.

Schweiz. Die Seh. gestern und heute. Geschichte, Philosophie, Politik, Wirt¬
schaft, Erziehung; Architektur, Malerei, Plastik, Musik, Dichtung, Porträts.
Mit vielen Bildnissen und Bildwiedergaben (im Text und auf 19 Taf.). IV +
284 S. 23,5 X 16 cm. Zürich, Leipzig, Orell Füßli, 1931. Fr. 2.50.

Sonne, Christian. Die dänische Landwirtschaft auf dem Weltmarkte. (Ztschr.
f. schw. Statistik, 1931, S. 161—177.) Bern, Stämpfli & Cie., 1931.

Statistik der Elektrizitätswerke der Schweiz mit mehr als 500 kW verfügbarer
Totalleistung oder mit eigenen Erzeugungsanlagen von mehr als 300 kW
Leistung nach dem Stande auf Ende 1931. (Ausgabe Juli 1932.) Bearb. vom
Starkstrominspektorat (Ing. Friedrich Sibler). Hrg. Schw. Elektrotechnischer
Verein Statistique des Entreprises electriques de la Suisse disposant
d'une puissance totale superieure ä 500 kW ou d'une usine generatrice dont
la puissance depasse 300 kW, arretee fin 1931 (ed. juillet 1932). VIII + 118 S.

35 X 23 cm. Zürich, Verlag Generalsekretariat des SEV und VSE. Kart.
Fr. 10.—.

Statistik des Warenverkehrs der Schweiz mit dem Auslande im Jahr 1931. Hrg.
von der Eidg. Oberzolldirektion. (2 Teile.) Statistique du commerce de

la Suisse avec l'etranger en 1931. Publiee par la Direction generale des

douanes föderales. (2 parties.) IV + IV + VIII + 404 + 28 + 68 + 39 S. 35,5

X 25,5 cm. Bern-Bümpliz, Benteli A.-G., 1932.

Statistique generale de la radiotelegraphie, dressee d'apres des documents ofii-
ciels par le Bureau international de l'Union teiegraphique. Annee 1929. 47 p.
29,5X21 cm. Berne, Bureau int. de l'Union tei., 1931. Fr. I.—.
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Statistique generale de la radiotelegraphie, dressee d'apres des documents offi¬
ciels par le Bureau international de l'Union teiegraphique. Annee 1930. 70 p.
30 X 21 cm. Berne, Bureau int. de l'Union tei., 1932. Fr. 1.35.

Statistique generale de Ia telegraphie, dressee d'apres des documents officiels
par le Bureau international de l'Union teiegraphique. Annee 1930. 32 p.
30 X 20 cm. Berne, Bureau int. de l'Union tei., 1932. Fr. 1.50.

Statistique generale de la teiephonie, dressee d'apres des documents officiels
par le Bureau international de l'Union teiegraphique. Annee 1929. 32 p.
29,5 X 21 cm. Berne, Bureau int. de l'Union tei., 1931. Fr. 1.—.

Statistique generale de la teiephonie, dressee d'apres des documents officiels
par le Bureau international de l'Union teiegraphique. Annee 1930. 34 p.
30X21 cm. Berne, Bureau int. de l'Union tei., 1932. Fr. 1.—.

Statistique generale du service postal, publiee par le Bureau international de

l'Union postale universelle. Annee 1930. 39 p. 35 X 24,5 cm. Berne,
Bureau int. de l'Union post. univ., 1932. Fr. 1.75.

Surbeck, Georg. Die schweizerische Bodenseefischerei im Jahre 1931. Nach den

amtlichen fangstatistischen Erhebungen. (Schw. Fischerei-Zeitung, 1932, Nr. 2,

7 S.) 25 X 16,5 cm. Pfäffikon-Zch., H. Kunz.

Viehzählung. Ergebnisse der eidgenössischen Viehzählung vom 21. April 1931 im
Kanton Zürich. Festgestellt vom kantonalen statistischen Büro. 32 S. 21 X
15 cm. Zürich 1931.

Wehrli-Keyser, Hans Jakob. Ueber die landwirtschaftlichen Zustände im Kanton
Zürich in der zweiten Hälfte des 18. Jahrhunderts. Nach den Berichten der
Oekonomischen Kommission der Naturforschenden Gesellschaft. Mit 1 Taf.
IV + 48 S. 26,5 X 18,5 cm. Zürich, Beer & Cie., 1932. Fr. 5.—.

Weinernte. Die W. im Kanton Zürich im Jahre 1931. (Stat. Mittig. des Kantons
Zürich, Heft 172, S. 61—71.) Zürich, Stat. Büro, 1932.

Wyler, E. Die schweizerische Gasindustrie und ihre volkswirtschaftliche Be¬

deutung. (Ztschr. f. schw. Statistik, 1931, S. 489—542.) Bern, Stämpfli & Cie.,
1931.

4. Verkehr, Reisen, Touristik.
Ahlfeld, Friedrich. Der Misti bei Arequipa, 5800 m. (Die Alpen, 1931, S. 266

bis 270; 4 Fig.) Bern, Stämpfli & Cie., 1931.

Ahlfeld, Friedrich. Hochgipfel in den peruanischen Anden. (Die Alpen, 1932,

S. 130—136; 5 Abb.) Bern, Stämpfli & Cie., 1932.

Allgäuer, Oskar. Wander-, Kletter- und Ski-Touren-Führer durch die Zentral¬
schweizerischen Voralpen. Für die Sektion Pilatus des Schweizer Alpen-
Clubs bearb. 3 Bde. 17X11 cm. Luzern, C. J. Bucher A.-G., 1929—1932.

Bd. 1: Die Voralpen zwischen Zürichsee und Vierwaldstätter See. Mit
Routenskizzen. IV + II + II + 228 S. 1929. Geb. Fr. 4.50.

Bd. 2: Die Voralpen zwischen Vierwaldstätter See und Brünigpaß. Mit
25 Routenskizzen. IV + IV + 248 S. 1930. Geb. Fr. 4.50.

Bd. 3: Die Voralpen zwischen Brünigpaß und Thuner See. Mit 21 Skizzen

und 1 Uebersichtskarte. IV + II + II + 380 S. 1932. Geb. Fr. 5.—.
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Alpenposten. Hundert Jahre schweizerische Alpenposten. Hrg. von der General¬
direktion der Post- und Telegraphenverwaltung, Bern, unter Mitarbeit von
Dr. Hans B 1 o e s c h Robert E n d t n e r Marc H e n r i o u d Dr. Max
S e n g e r Otto Zipfel. Mit zahlreichen Abb., 8 Taf. und 2 Karten. IV +
86 S. 27,5 X 21 cm. Genf, Verlag Die Kunst in der Schweiz, 1932. Fr. 6.—

Beer, G. R. de. Alps and Men. Pages from forgotten diaries of Travellers and

Tourists in Switzerland. With illustr. in the text and on 16 plates, 1 sketch-

map and 2 maps. IV + 256 p. 22,5 X 14 cm. London, E. Arnold & Co., 1932.

Cloth £ —/16/—.

Bern, Schweizerische Bundesstadt. Illustr. Führer. Hrg. vom Verkehrsverein der
Stadt Bern 1931. IV + 24 S. 20 X 12,5 cm. Bern, Offizielles Verkehrsbüro.

Berner Oberland. Berner Skiführer für die Gebiete Emmental, Thuner See, Mei-

ringen, Jungfraugebiet, Lötschental, Kiental, Kandersteg-Adelboden, Simmental,

Gantrisch, Greyerz und Chasseral. Mit 13 Karten und illustr. Umschlag.
IV + 64 S. 23 X 13,5 cm. Bern, Kümmerly & Frey, 1931. Fr. 2.50.

Bodensee. Der B. Mit 4 Karten, 4 Plänen und 1 Rundsicht. XX + 68 S. 15,5 X
10,5 cm. Leipzig, Bibliographisches Institut A.-G., 1932. Kart. Mk. 2.—.

Bossard, Gustav. Die ersten 50 Jahre der Sektion Roßberg des Schweizer Al¬

penclubs, 1881 bis 1931. Gedenkschrift. Im Auftrag der Sektion Roßberg. Mit
Illustr. und 4 Taf. IV + 58 S. 22,5 X 15,5 cm. Zürich, Aschmann & Scheller,
1931.

Bourgeois, Victor Henri. Le Chasseron des l'antiquite jusqu'ä nos jours. Avec
des illustr. et 1 panorama. IV + 69 p. 21,5 X 14 cm. Yverdon, E. Studer,
1932. Fr. 3.—.

Christen, Marcel. Feux et Frimas. (Recits du Far-West Canadien.) Avec pre¬
face de Robert Guignet et bois graves de Andre Christen. IV + 159 p.
19,5 X 12,5 cm. Fleurier, Montandon & Cie, 1931. Fr. 3.—.

Clubführer durch die Bündner Alpen. Bd. 5: Bernina-Gruppe. Verf. von Marcel
Kurz. Hrg. vom Schweizer Alpenclub. Mit Illustr. und 1 Taf. 368 S. 17 X
10,5 cm. Bern, Zentralverlag des S.AC: Stämpfli & Cie., 1932. Geb. Fr. 6.—.

Clubführer durch die Urner Alpen. Verfaßt vom Akademischen Alpen-Club Zü¬

rich. Hrg. vom Schweizer Alpenclub. In 2 Bden. 3. Aufl. 1-6,5 X 10,5 cm.
Bern, Zentralverlag des S.A.C.: Stämpfli & Cie.

Bd. 1. XXXII + 264 S. 1932. Geb. Fr. 6.—. Bd. 2. 355 + 12 S. 1930. Geb.

Fr. 7.50.

Dielsdorf. Illustrierter Führer durch den Bezirk Dielsdorf. Hrg. vom Verkehrs¬
verein des Bezirkes D. Mit 1 Karte. IV + 50 S. 20,5 X 13,5 cm. Kilchberg
b. Zürich, Wehrliverlag, 1932. Fr. 1.50. Zu beziehen vom Verkehrsverein
Dielsdorf.

Edschmid, Kasimir. Davos, die Sonnenstadt im Hochgebirge. 82 Bilder. IV 4-

16 + Abb. 56 S. 23 X 15,5 cm. Zürich, Leipzig, Orell Füßli, 1932. Geb.

Fr. 3.—.

Egger, Karl. Die Eroberung des Kaukasus. Mit 25 Abb. auf 13 Taf. und 5 Kar¬
tenskizzen. IV+ 311 S. 23,5X16 cm. Basel, B. Schwabe & Cie., 1932.

Geb. Fr. 12.50.
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Fasana, Eugenio. II Monte Rosa. Vicende, uomini e imprese. 76 fotoincisioni
fuori testo e 1 carta orografica. IV + 464 p. 20 X 14,5 cm. Milano, Rudi-
capra Editore, 1931. L. 20.—.

Flaig, Walter. Skiführer für die Silvretta-Gruppe und den Rätikon. Mit 3 großen
Skikarten 1 :50,000, 6 Nebenkarten im Text und 33 Routenbildern auf 16 Taf.
192 S. 16 X 11,5 cm. München, Bergverlag R. Rother, 1932. Mk. 4.—.

Fontaine, Clement. Villages et Sites Grueriens. Croquis et Souvenirs. IV +
237 p. 19 X 12 cm. Paris, Editions Artistiques Internationales, 1932. Fr. 18.—.

Förter, Karl. Binnenverkehr und wirtschaftliche Gliederung der Stadt Basel.
Mit 2 Textfig. und 1 Taf. Diss. Phil. Basel. (SA. aus den Mittig. der Geogr.-
Ethnolog. Ges. in Basel, Bd. 3, Jahrg. 1928/30. II + 54 S. 23 X 15,5 cm.
Basel, Zbinden & Hügin, 1931.

Froelich-Zollinger, Hermann. Die Schweiz als Reiseland und Kurgebiet in 6 Ein¬

zelbänden. Illustr. Reisehandbuch- Bd. 2: Nordostschweiz. Mit 24 Taf. und
1 Karte. IV + 172 S. 17 X 12 cm. Brugg, Schweiz-Verlag H. Froelich-Zollinger,

1932. Fr. 2.—.
Bd. 3: Zentralschweiz und Tessin. Mit 16 Taf. und 1 Karte. IV + 213 S.

Zürich-Rapperswil, G. Meyer, 1931.

Bd. 4: Berner Mittelland, Emmental, Berner Oberland, Oberwallis. Mit
34 Taf. und 1 Karte. IV + 172 S. Meiringen, Kunstanstalt Brügger A.-G., 1931.

Geneve, centre d'excursions en automobile. Itineraires. (Publie par l'Association
des Interets de Geneve.) Avec des illustr., croquis et 1 carte. IV + 48 p.
21 X 12,5 cm. Geneve, Imp. Atar, 1932.

Geneve, Siege de la Societe des Nations. Petit guide illustre, avec 1 plan. Publie

par l'Association des Interets de Geneve. IV + 40 p. 20,5 X 12 cm. Geneve,
Sonor S. A., 1932.

Geneve, ville de sejour. Renseignements pratiques ä l'usage des etrangers. Publie

par l'Association des interets de Geneve. IV + 101 p. 22 X 13 cm. Geneve,
Soc. genevoise d'editions et impressions S. A., 1932.

Globus-Auto-Führer. Handbuch und Atlas für Automobilisten und Motorradfahrer,
verbunden mit Unfallversicherung Guide routier et atlas pour automo-
bilistes et cyclistes, avec assurance en cas d'accident, bearb. von Julius

Müller, Zürich. Schweiz. Ausg. 1 Suisse. Ire ed. Mit Karten- und
Planskizzen, 2 Taf. und 12 Karten. IV + 1086 S. 20,5 X 12,5 cm. Zürich,
AutoFührer Globus A.-G., 1932. Geb. Fr. 20.—.

Gothard. Du Nord au Sud par la ligne electrique du St-Gothard. Avec carte et

illustrations. Edite par le Service de publicite des Chemins de fer federaux.
Berne 1931. IV + 40 p. 20,5X13 cm. Aarau, Impr. A. Trüb & Cie.

Gotthardbahn. Fünfzig Jahre Gotthardbahn. Projekte, Bau und Betrieb. — Ihr
Werden und Wachsen von 1852 bis 1932. Zur Betriebseröffnung am 1. Juni
1882. (Aus dem 50. Jahrg. der Schw. Bauzeitung, Bd. 99, Nr. 22.) IV S. +
S. 277—292. 32 X 23,5 cm. Zürich, C. Jegher, 1932.

Gotthardbahn. Jubiläumsschrift zur Feier des 50jährigen Betriebes der Gotthard¬
bahn. Hrg. von der Generaldirektion der Schw. Bundesbahnen Le
Cinquantenaire de Ia ligne du Saint-Gothard. Album commemoratif publie par
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la Direction generale des Chemins de fer federaux Ricordo commemora-
tivo del cinquantenario della ferrovia del Gottardo. Pubblicato dalle Strade-

ferrate federali. 1882—1932. Redaktion: Siegfried Bittel. Textbeiträge:
Dr. Feiice G i a n i n i, Emile B i e r b a u m und Franz B ä s c h 1 i n. IV +
II+ 103 S. 31,5X23 cm. Bern, Verlag SBB-Revue, 1932. Fr. 10.—.

Gotthard-Linie. Die elektrische G.-L. Mit Illustr. und 1 Karte. IV + 32 S. 18,5 X
13,5 cm. Bern, Publizitätsdienst der Schw. Bundesbahnen, 1932.

Gouzy, Rene. Aus Dschungel und Urwald. Abenteuer und Erlebnisse unter der

Tropensonne Afrikas, Südamerikas und Asiens. Von Rene Gouzy, Ventura
Garcia C a 1 d e r o n Rudolf Gottlieb B a u m a n n. Mit 12 Taf. und illustr.
Umschlag. IV + 128 + 123 + 122 S. 19,5 X 12,5 cm. Zürich, Leipzig, Orell
Füßli, 1932. Geb. Fr. 5.—.

Gouzy, Rene. Dans le ciel des Poles. Explorations d'autrefois et d'aujourd'hui.
206 p., 1 carte. Geneve 1931.

Gouzy, Rene. La Croisiere de l'Arcturus. Avec 16 illustr. hors-texte d'Edouard
Elzingre. IV + 139 p. 21,5 X 15,5 cm. Neuchätel, Editions de la Baconniere,
1932. Fr. 3.—, rel. fr. 4.50.

Guide officiel du tourisme automobile en Suisse. Edite par l'Automobile-Club de
S. Edition 1932. Avec des illustr., des fig., 17 planches, des plans de villes
et 13 cartes. 342 p. 24,5 X 14,5 cm. Zürich, Fretz Freres S.A., Rel. fr. 12.—.

Guyot, Charly. Voyageurs romantiques en pays neuchätelois. Avec 2 vues dans
le texte et 8 planches. IV + 181 p. 19,5 X 13 cm. Neuchätel et Paris,
Delachaux & Niestle S.A., 1933. Fr. 4.50.

Häusler, Friedrich. Das Antlitz von Venedig. Mit 15 Taf. IV + 253 S. 24,5 X
17,5 cm. Basel, B. Schwabe & Cie., 1932. Geb. Fr. 10.—.

Hochgebirgsführer durch die Berner Alpen. Hrg. von der Sektion Bern S.A.C.
2. neubearb. Aufl. Bd. 3: Bietschhorn- und Aletschhorngruppen. Bearb. von
Fritz T r i n e r Walter von Bergen, Routenskizzen von Ing. Paul S i -
m o n. Redaktion Albert König. Mit Illustr. und 2 Uebersichtskarten. IV +
182 S. 17 X 11 cm. Bern, A. Francke A.-G., 1931. Geb. Fr. 8.50, für Mitgl.
des S.A.C. Fr. 6.50.

Hoek, Henry. All about St. Moritz, Dorf — Bad — Campfer. A Guide and Hand¬
book for travellers, published by the Official Enquiry Office St. Moritz. With
fig., 4 plates, 2 panoramas, 1 map and illustr. cover. IV + 274 p. 16 X
10,5 cm. Zürich and Leipzig, Orell Füssli, 1931. Fr. 3.—.

Hoek, Henry. Ma Bella Engiadina. Ski und Schnee im Engadin. Mit 119 Abb.
und 10 Karten im Text. IV + 224 S. 19,5 X 12 cm. Hamburg, Gebr. Enoch,
1933. Geb. Mk. 5.—.

Hürlimann, Martin. La Suisse. Ses paysages et son architecture. Avec de nom¬
breuses illustr. et 1 carte dans le texte. IV + XVIII + Abb. 288 p. 31 X
23 cm. Paris, Libr. des Arts Decoratifs, A. Calavas, 1931. Rel. fr. 175.—.

Hürlimann, Martin. Luxemburg in Bildern. Mit 1 Wappenvignette, 1 Karte und
Vorwort von Nicolas Ries. IV + XVI + Abb. 112 S. 31X23,5 cm. Berlin
und Zürich, Atlantis-Verlag, 1932. Geb. Fr. 16.25.
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Jahresbericht der Zentralkommission für die Rheinschiffahrt 1930. Mit 3 Karten
außer Text. II + IV + 340 S. 32 X 23,5 cm. Straßburg, Selbstv. der Z.-K.
für die Rh., 1931. Franz. Fr. 25.—.

Imhof, Eduard. Meine Reise in das Hochgebirge von Westszechuan. (Le Globe,
t. 70, p. 80—84.) Geneve, Payot & Cie, 1931.

Joß, Kurt. Blaues Mittelmeer. Reiseskizzen. (Neue Berner Zeitung, 1932.) IV +
64 S. 18 X 12 cm. Bern, Verbandsdruckerei A.-G.

Kirkpatrick, William T. Alpine Days and Nights, with a Paper by the late
R. Philip Hope, and a Foreword by Col. Edward Lisle Strutt. With 12 plates.
199 p. 20 X 13,5 cm. London, G. Allen & Unwin Ltd., 1932. Cloth £ —/7/6.

Krucker, Hans. Wirtschaftlichkeit der Rhein-Bodensee-Schiffahrt für das schwei¬
zerische Einzugsgebiet. Mit Abb. und 1 Taf. IV + VIII + 143 S. 24,5 X 17 cm.
St. Gallen, Selbstv. des Verbandes, 1932. Fr. 8.—.

Kummer, Ludwig, und Kummer, Elfriede. Das Land ohne Sonntag. Sowjetruß¬
land vom Auto aus. Tagebuchblätter und Berichte. Mit 88 Zeichnungen (von
Ernst Kutzer) und Karten. IV + 347 S. 19,5 X 12 cm. Leipzig, Verlag F.
Salis, 1932. Mk. 2.80, geb. Mk. 3.80.

Lechner, Sigi. Skiführer durch die Umgebung von Nauders, Reschen, Royen,
Schuls, Fetan, Sent, Zuort, Schieins, Martinsbruck, Kompatsch und Samnaun.
150 Skifahrten im Bereich der Oetztaler und Münstertaler Alpen, der Sil-
vretta- und Samnaun-Gruppe. Mit Fig., 1 Karte, 8 Taf. und illustr. Umschlag.
IV + 104 S. 15,5 X 11,5 cm. Innsbruck, Wagnersche Universitätsbuchh., 1931.

Mk. 2.50.

Meyer-Eichmann, Walter. Brienz und die Rothornbahn. Mit 2 Ansichten. (Berner
Woche in Wort und Bild, Jahrg. 21, Nr. 38; 10 S.) 20,5 X 13,5 cm. Bern,
J. Werder, 1931.

Morgenthaler, Hans. Matahari. Stimmungsbilder aus den malaiisch-siamesischen
Tropen. Mit 24 Federzeichnungen, nach Motiven aus siamesischen Buddhatempeln,

vom Verfasser. 2. Aufl. IV + 304 S. 19,5 X 12,5 cm. Zürich und

Leipzig, Orell Füßli, 1932. Kart. Fr. 2.40.

Moser, Fritz C. Das Straßen- und Schiffahrtswesen der Nordostschweiz im
Mittelalter. 128 S. 4 K. Frauenfeld, Huber & Cie., 1931. Fr. 5.—.

Naef-Blumer, Eduard. Klubführer durch die Glarner Alpen. 5., im Auftrage des

S.A.C. durchgesehene Aufl. Anhang: Skiführer durch die Glarner Alpen, im
A. des S. A. C. redigiert von Dr. Peter Tschudi, unter Mitarbeit von Mitgliedern

der Sektion Tödi. Illustriert. IV + 478 S. 17 X 10,5 cm. Bern, Zentral-
verlag des S.A.C: Stämpfli & Cie., 1932. Geb Fr. 7.—.

Postes alpestres. Le Centenaire des postes alpestres suisses. Publie par la Di¬

rection generale des Postes et des Telegraphes, Berne, avec la collaboration
de Dr Hans B 1 o e s c h Paul B u d r y, Paul Chaponniere, Pierre

Grellet, Marc Henrioud. Avec de nombreuses illustr., 8 planches et 2

cartes. IV + 83 p. 27,5 X 21 cm. Geneve, Edition de L'Art en Suisse, 1932.

Fr. 6.—.
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Rapport annuel de la Commission centrale pour la Navigation du Rhin 1930.

Avec des graphiques et 3 cartes hors texte. Edite par la Comm. centr. pour
la Nav. du Rhin. II + IV + 340 p. 32 X 23,5 cm. Strasbourg, en vente au
Secretariat de la Comm. centr., 1931. Fr. fr. 25.—.

Rietmann, Ernst. Herbstfahrt um Italien. (SA. aus der Neuen Zürcher Zeitung,
Nr. 1898/1905, 1932; 10 S.) 18 X 12 cm. Zürich, Buchdr. der N. Z. Z.

Rietmann, Ernst. Nordischer Bilderbogen. (Neue Zürcher Zeitung, 1932. IV +
42 S.) 20,5 X 13,5 cm. Zürich, Buchdr. der N. Z. Z.

Ritter, Ulrich. Eine geographische Forschungsreise zweier Schweizer ins Hoch¬

gebirge von Chinesisch-Tibet. (Schweizer Geograph, 9. Jahrg., S. 98—104.)

Bern, Geogr. Kartenverlag, 1932.

Schaffhausen. Miniatur-Führer für Schaffhausen, Neuhausen und Feuerthalen mit
Illustr. und 1 Stadtplan. Ausg. 1932. IV + 62 S. 10,5 X 7 cm. Schaffhausen,
M. Meili-Höhr.

Schaeffner, Georg. Reise in Frankreich. Ein Tagebuch. IV + II + 144 S. 19 X
12,5 cm. Bern, A. Francke A.-G, 1932. Geb. Fr. 4.—.

Schleppschiffahrtsgenossenschaft. Die Schweizer Schi, in Basel. Ihre Entstehung
und Entwicklung. Illustriert. IV + 24 S. 24,5 X 21,5 cm. Zofingen, Ringier &
Cie., 193L

Schmid, Hans. Ich fahr in die Welt. Vermächtnisse eines Wanderers. Hrg. von
Walter Schmid. IV + 263 S. 19 X 12,5 cm. Frauenfeld und Leipzig, Huber
& Cie. A.-G., 1932. Geb. Fr. 7.—.

Schürch, Ernst. Auf dem Wasserweg ans Mittelmeer. Zur Rhonefahrt der Ber¬

ner Pontoniere. (SA. aus dem Bund, Jahrg. 89.) Mit 2 Taf. und illustr.
Umschlag. IV + 61 S. 18,5 X 12 cm. Bern, F. Pochon-Jent A.-G, 1932.

Schwarzenbach, Annemarie, und Schmid, Hans Rudolf. Das Buch von der
Schweiz. Ost und Süd. Hrg. von Eduard Korrodi. Mit Originalzeichnungen
von Hans Tomamichel. IV + 243 S. 18,5 X 12,5 cm. München, R. Piper &.

Cie., 1932. Mk. 4.50.

Was nicht im Baedeker steht. Bd. 15.

Simon, Charles. Erlebnisse und Gedanken eines alten Bergsteigers, 1880 bis 1930.

Mit 15 Tat. und illustr. Umschlag. IV + VI + 224 S. 22,5 X 15,5 cm. Zürich
und Leipzig, Orell Füßli, 1932. Fr. 7.50, geb. Fr. 9.50.

Simplon Line. The electric S. L. With illustr. and 1 map. IV + 48 p. 20,5 X
13,5 cm. Berne, Swiss Federal Railways, Publicity Office, 1932.

Societe suisse de remorquage ä Bäle. Notice illustree sur la societe et son de-

veloppement. IV + 24 p. 24,5 X 21,5 cm. Zofingen, Ringier & Cie., 1931.

Svizzera. In Isvizzera per la linea elettrica del San Gottardo. Con illustr. ed 1

carta geogr. IV + 40 p. 20,5 X 13,5 cm. Berna, Ufficio di publicitä delle
Strade Ferrate Federali, 1932.

Tobler, Ernst. Venedig. Mit Zeichnungen von Karl Hügin. (SA. aus der Neuen

Zürcher Zeitung; 22 S.) 20,5 X 13,5 cm. Zürich, Buchdr. der N. Z. Z., 1932.

Utz, Fritz. Von Genf bis Marseille im Ponton. Eine Rhonefahrt der Pontoniere
von Bern und Ligerz. (Berner Tagblatt, 1932.) Mit 4 Taf. und illustr. Um-
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schlag. IV + 32 S. 18,5 X 12 cm. Bern, Verlag Schweizer Mittelpresse, 1932.

Fr. 1.20.

Val d'Anniviers. Hrg. Schw. Oberpostdirektion. (Schw. Alpenposten.) Bern, Ober¬
postdirektion, 1931.

Vallee d'Herens, Eringer Tal, Route postale Sion-Haudieres. Monographie redigee
par le Dr Walter Staub, Berne. Avec des illustr. et 1 carte. Edite par
l'Administration des Postes suisses. IV + 15 p. 17 X 12 cm. Berne, Kümmerly
& Frey, 1932. Fr. —.50.

Weiße-Brodtbeck, August. Liestai. Illustrierter Führer, mit 1 Karte. Hrg. vom
Verkehrs- und Verschönerungsverein Liestal. IV + 32 S. 18,5 X 12,5 cm.
Liestal, Lüdin & Cie. A.-G., 1931. Fr. —.50.

Wipf, Jakob. Der Sonne zu! Eine Orientfahrt. IV + 167 S. 23,5 X 15,5 cm.
Zürich, Wandererverlag, 1932. Fr. 4.—.

Wyß, Rudolf. Vom zentralasiatischen Hochgebirge zwischen Vorderindien und
Ostturkestan. (Die Alpen, 1931, S. 281—301; 11 Bilder.) Bern, Stämpfli &
Cie., 1931.

Zollinger, Oskar. Streifzüge durch Oberitalien. (Zürichseezeitung, 1932.) 44 S.

Zweisimmen. 60 Ausflüge in die nähere und weitere Umgebung — Autofahrten
von Zw. aus 60 Excursions. Exe en auto. Hrg. vom Verkehrsverein.
3. Aufl. IV + 11 S. 18,5 X 12 cm. Zweisimmen, E. Blessing, 1932.
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